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Από το κεφάλαιο 3: Η Στρατιωτική Διοίκηση Αττικής και οι μη εαμικές οργανώσεις

τον Οκτώβριο του 1944

Εθνικές (μη εαμικές) Αντιστασιακές Οργανώσεις στην Αττική

Αυτό που χαρακτήριζε όλες τις μη εαμικές αντιστασιακές οργανώσεις κατά

τη διάρκεια της κατοχικής Αντίστασης ήταν, ότι δεν πρότασσαν το πολιτει-

ακό θέμα, διότι το θεωρούσαν διασπαστικό στην εξέλιξη του απελευθερω-

τικού αγώνα. Ανεξάρτητα με τον βασιλικό ή τον βενιζελικό - δημοκρατικό

τους προσδιορισμό, τα μέλη αυτών των οργανώσεων υποστήριζαν εκείνη

την περίοδο, υπό την έννοια της πολιτειακής νομιμότητας, την εξόριστη

κυβέρνηση και κατ’ επέκταση τον Βασιλέα, ο οποίος ήταν οικείος στους

συμμαχικούς κύκλους ως εκπρόσωπος της Ελλάδος και θεωρούσαν ότι ήταν

απαραίτητος παράγοντας για την ικανοποίηση των εθνικών διεκδικήσεων

στο χώρο της συμμαχίας. Αυτό όμως δεν σήμαινε ότι όλοι - και κυρίως οι

δημοκρατικοί - επιθυμούσαν μετά την απελευθέρωση, την επιστροφή στην

προπολεμική πολιτική κατάσταση. Ουδεμία εκ των οργανώσεων αυτών,

συνεργάσθηκε με την κατοχική κυβέρνηση της «Ελληνικής Πολιτείας» και

ειδικά οι φιλοβασιλικές, διότι ως εκ της ιδεολογίας τους, ήταν απόλυτα

αντίθετες με την αντιμοναρχική γραμμή της κατοχικής κυβέρνησης. Από την

άλλη πλευρά, ούτε και «άνθρωποι των Βρετανών» θα μπορούσαν να χα-

ρακτηριστούν, αν και συνεργάσθηκαν στενά με την βρετανική Στρατιωτική



Υπηρεσία Πληροφοριών ΜΙ (Μilitary Intelligence), Τόσο αυτή η υπηρεσία,

όσο και η «αδελφή» της, η Υπηρεσία Ειδικών Επιχειρήσεων, SOE (Special

Operations Executive) που ασχολήθηκε με τον ανταρτοπόλεμο και υποστή-

ριξε τα ανταρτικά σώματα του ΕΔΕΣ και ίσως περισσότερο του ΕΛΑΣ,

διατήρησαν τον επιχειρησιακό έλεγχο της Αντίστασης στην Ελλάδα καθ’

όλη τη διάρκεια της Κατοχής και ήταν πάντα ενδιάμεσες μεταξύ αντιστα-

σιακών οργανώσεων, Συμμαχικού Στρατηγείου και ελληνικής κυβέρνησης

Καΐρου. Από το 1943, εισήλθαν και οι ΗΠΑ, με ειδικό προσωπικό.

Οι περισσότερες μη εαμικές αντιστασιακές οργανώσεις στην Αττική,

ασχολήθηκαν κυρίως με τον μυστικό πόλεμο, δηλαδή σαμποτάζ, συλλογή

πληροφοριών και οργάνωση γραμμών διαφυγής προσωπικού προς τη Μ.

Ανατολή και αντίστοιχα, υποδοχής προσωπικού και υλικών κυρίως από

θαλάσσης. Στην περιοχή των Μεσογείων κατά την διάρκεια της Κατοχής,

υπήρξε ευρεία δράση της μη εαμικής Ελληνοβρετανικής Οργάνωσης Εθε-

λοντών (ΕΒΟΕ)46 με αρκετά μέλη από όλα τα χωριά των Μεσογείων. Μόνο

στην Κερατέα αριθμούσε 200 μέλη, που χρησιμοποιούνταν για συλλογή

πληροφοριών, δολιοφθορές και οργάνωση δικτύου διαφυγών. Παράλληλα

και άλλες μη εαμικές αντιστασιακές οργανώσεις, αυτόνομα ή σε συνεργα-

σία με τους παραπάνω, οργάνωναν διαφυγές ή υποδοχές κατά μήκος των

ανατολικών ακτών της Αττικής και δραστηριοποιούνταν με μέλη τους στα

Μεσόγεια. Τέτοιες οργανώσεις, υπήρξαν οι ακόλουθες:

1. Η «FOX» με οργάνωση διαφυγών από Λαύριο στο διάστημα Απριλίου

– Οκτωβρίου 1944.

2. Η «ΑΠΟΛΛΩΝ» με υπηρεσία Σαμποτάζ, η οποία υποδεχόταν υλικά

καταστροφών από την Περατή (Ραφήνα) και από την Λομπάρδα (Αγ. Μα-

ρίνα Κορωπίου). Διέθετε και υπηρεσία πληροφοριών με σταθμό ασυρμάτου

που εξέπεμπε από το Γραμματικό Αττικής. Τον Ιανουάριο του 1944, φυ-

γάδευσε Αμερικανό αεροπόρο το αεροσκάφος του οποίου είχε πέσει κοντά

στο Κορωπί.

3. Η «Ομάς ΔΕΛΦΟΙ» η οποία εκτελούσε αναγνωρίσεις γερμανικών

στρατιωτικών εγκαταστάσεων κατά μήκος των ακτών της Αττικής και στα



Μεσόγεια.

4. Η «Στρατιά Σκλαβωμένων Νικητών» η οποία εκτελούσε σαμποτάζ

και είχε στρατολογήσει μέλη και από τα Μεσόγεια.

5. Η «ΡΑΝ» (Ρωμυλία – Αυλών – Νήσοι). Συνεργαζόταν με όλους τους

παραπάνω. Σ’ αυτήν υπάγονταν οι Σπηλιωτόπουλος, Ζάγκλης, Αντωνόπου-

λος, και Κόκκινος. Εκτελούσε αναγνωρίσεις στρατιωτικών εγκαταστάσεων

για συλλογή πληροφοριών, δολιοφθορές και οργάνωνε διαφυγές από τις

ακτές των Μεσογείων.

6. Η «Εθνικοκοινωνική Επανάστασις». Οργάνωσε διαφυγές από Πόρτο

Ράφτη και από Ανάβυσσο.

7. Η «Εθνική Δράσις». Συλλογή πληροφοριών, σαμποτάζ, διαφυγές. Είχε

οργανώσει τομέα Μεσογείων. Αχρήστευσε γερμανικές νάρκες στις ακτές

των Μεσογείων. Συνεργαζόταν στενά με την ΡΑΝ.

8. Η «ΚΟΔΡΟΣ». Υπηρεσία Πληροφοριών και Διαφυγών. Είχε εγκα-

ταστήσει σταθμούς ασυρμάτων σε χωριά των Μεσογείων. Οργάνωσε τη

διαφυγή πολιτικών προσώπων μεταξύ των οποίων και του Γεωργίου Πα-

πανδρέου.

9. Η «ΟΜΗΡΟΣ». Υπηρεσία συλλογής και διαβίβασης πληροφοριών, σα-

μποτάζ και οργάνωσης διαφυγών από ακτές Αττικής.

10. Η «ΑΛΙΚΗ». Υπηρεσία συλλογής και διαβίβασης πληροφοριών, σα-

μποτάζ και οργάνωσης διαφυγών όπως παραπάνω, συνεργαζόμενη στενά

με τους προηγούμενους.

Η δράση όλων αυτών των μη εαμικών αντιστασιακών οργανώσεων μεμο-

νωμένα ή σε συνεργασία με άλλες, υπήρξε αξιόλογη στον αγώνα κατά των

Ναζί. Θεωρείται βέβαιο, ότι και Κορωπιώτες είχαν ενταχθεί στις παραπάνω

οργανώσεις. Πέραν τούτου, απλοί άνθρωποι, χωρίς συγκεκριμένη πολιτική

ιδεολογία, οι οποίοι διακατέχονταν απλά και μόνο από αγνά πατριωτικά

αισθήματα, βοηθούσαν με κάθε τρόπο την αντίσταση. Ωστόσο, οι σχέσεις

των παραπάνω οργανώσεων με το ΕΑΜ, κάθε άλλο παρά φιλικές υπήρξαν.

Η διαφορετική πολιτική τοποθέτηση και αντίληψη περί της μετακατοχικής

εποχής στα πολιτικά πράγματα της Ελλάδας, οδήγησαν στην έντονη αντι-



παράθεση, στην αντιπαλότητα και δυστυχώς τελικά στην εχθρότητα. Αυτή η

εχθρότητα, τις οδήγησε στη συνεργασία μεταξύ τους για να αντιμετωπίσουν

το ΕΑΜ, φοβούμενες και τη φυσική τους εξόντωση.

Σε ό,τι αφορά την Οργάνωση Χ, αποτέλεσε στην Κατοχή τον θανάσιμο

εχθρό του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ. Συνεργάσθηκε, σχεδόν με όλες τις μη εαμικές

αντιστασιακές οργανώσεις παρέχοντας σ’ αυτές υποστήριξη σε προσωπικό

και εξοπλισμό. Ωστόσο από τον Αύγουστο του 1944, είχε ενσωματωθεί στο

1ο Σύνταγμα (μεταβατικού Εθνικού Στρατού) υπό την ΣΔΑ, ενώ υπήρχε

ακόμη η γερμανική Κατοχή. Το βέβαιο είναι ότι αποτέλεσε ιδεολογικά, μια

άκρως αντίθετη οργάνωση, σε σχέση με το ΕΑΜ. Αντίθετη έως θανάτου,

όπως έδειξαν εκ των υστέρων τα γεγονότα των εμφυλίων συγκρούσεων.

Στο Κορωπί, δεν επιβεβαιώνεται η ύπαρξη παραρτήματος της οργάνω-

σης Χ κατά τη διάρκεια της Κατοχής. Στην επίσημη έκθεση του Γρίβα για

την κατοχική του οργάνωση, δεν περιλαμβάνεται το Κορωπί στην κατά-

σταση των περιοχών όπου υπήρχαν παραρτήματα της Χ και δεν προκύπτει

κάποια σκοπιμότητα απόκρυψης. Αντιθέτως, θα τον συνέφερε να προσθέσει

πολλές περιοχές για να δείξει την εξάπλωση της οργάνωσής του. Ούτε στις

αναλυτικές καταστάσεις μελών της κατοχικής Χ αναφέρονται ονόματα Κο-

ρωπιωτών. Ο χαρακτηρισμός του «Χίτη» δινόταν με μεγάλη ευκολία σε

οποιονδήποτε δεν ακολουθούσε το ΕΑΜ και ίσως ανήκε σε άλλη μυστική

οργάνωση εκείνη την δύσκολη εποχή. Προφανώς στην Κατοχή, αυτού του

είδους οι φήμες κυκλοφόρησαν εύκολα στην μικρή κοινωνία του Κορωπίου,

προερχόμενες κυρίως από τον εαμικό χώρο. Μεταγενέστερα, άρχισαν να

συγχέουν την κατοχική με την μετακατοχική Χ, η οποία όμως δεν αποτελεί

αντικείμενο εξέτασης, του παρόντος βιβλίου.

Από το κεφάλαιο 4: Το ΕΑΜ και ο ΕΛΑΣ στα Μεσόγεια τον Οκτώβριο 1944

Η Συμπλοκή του Κορωπίου

Η ενέδρα που εκδηλώθηκε κατά του αποχωρούντος γερμανικού τμήματος

στο Κορωπί, περιγράφεται από την πλευρά του ΕΛΑΣ, στις γραπτές αφη-

γήσεις του Γιάννη Κυριακίδη και του Ορέστη Μακρή, υψηλόβαθμων στε-



λεχών του 2ου Συντάγματος της 1ης Ταξιαρχίας Αθηνών του ΕΛΑΣ, όπως

επίσης και σε γραπτά κείμενα Κορωπιωτών, που βίωσαν τα γεγονότα.

Από αυτά επιβεβαιώνεται ότι με την υπ’ αριθμ. 56/6.10.1944 διαταγή της

1ης Ταξιαρχίας Αθηνών, επρόκειτο να κινηθούν δυνάμεις από Ν. Σμύρνη,

Καλλιθέα και από περιοχή Ταταύλων, Παλαιό Φάληρο, προς την περιοχή

του Ραψανά, νότια του Κορωπίου κοντά στη Βάρη, για να συνενωθούν με

τον 2ο Λόχο Μεσογείων, το «τοπικό αντάρτικο», όπως τον αναφέρει στο βι-

βλίο του ο Γιάννης Κυριακίδης. Μία μικτή διμοιρία από άνδρες των λόχων

Ν. Σμύρνης και Καλλιθέας με επικεφαλής τον Δημήτρη Γιασεμή, επιλοχία

του 4ου Λόχου, έφθασε το πρωί της 8ης Οκτωβρίου στη Βούλα, σύμφωνα

με την αρχική διαταγή. Την παραπάνω διμοιρία, συνόδευσε και ο «Μήτιας»

(Δημήτρης Σαλονικόπουλος ή Σαλονικίδης), καπετάνιος του 2ου Τάγματος

του 1ου Συντάγματος Αθηνών. Ο σκοπός της επιχείρησης, όπως αναφέρεται

στην διαταγή, ήταν «...από κοινού να μελετηθεί και ενεργηθεί δραστηρία

επίθεσις κατά χιτών περιφερείας Πόρτο Ράφτη [...] η διάλυση των χιτών και

η παραλαβή αν είναι δυνατόν, των όπλων απο τον ΕΛΑΣ, ή τουλάχιστον η

αποτροπή παραλαβής των από τις φασιστικές οργανώσεις».

Οι δυνάμεις αυτές δεν έφτασαν ποτέ στον τελικό προορισμό τους και επέ-

στρεψαν στην βάση τους μετά από εντολή ματαίωσης της επιχείρησης. Ούτε

η ομάδα από το τοπικό αντάρτικο πήγε στον Ραψανά όπως προβλεπόταν,

και παρέμεινε στο Κορωπί. Μία όμως ενισχυμένη διμοιρία από τη Βούλα, η

οποία σύμφωνα με την αρχική διαταγή είχε προπορευτεί την προηγούμενη

ημέρα για αναγνώριση και επισήμανση του δρομολογίου μέχρι το σημείο

συνάντησης, δεν ειδοποιήθηκε για την ματαίωση της επιχείρησης και έφθασε

στον Ραψανά. Εκεί τους συνάντησε ο τοπικός σύνδεσμος Γιάννης Τσάμης, ο

οποίος τους ενημέρωσε ότι το Κορωπί είχε ήδη ελευθερωθεί από Γερμανούς

και τους οδήγησε στο χωριό, νύκτα 7 προς 8 Οκτωβρίου 1944. Εκεί συνενώ-

θηκε με τμήμα του τοπικού ΕΛΑΣ, 2ου Λόχου Μεσογείων του 1ου Τάγματος

του 34ου Συντάγματος και στρατοπέδευσαν μπροστά στο σημερινό Κέντρο

Υγείας και στους πρόποδες του απέναντι λόφου «Κοντράτσι», με συνολική

δύναμη κατ’ εκτίμηση, 35 έως 40 άτομα. Οι επικεφαλής της ανταρτικής δύ-



ναμης, αποφάσισαν να οργανώσουν παρέλαση το απόγευμα της 8ης Οκτω-

βρίου και το τοπικό ΕΑΜ ειδοποίησε τους κατοίκους με τα χωνιά.

Ωστόσο, από νωρίς το μεσημέρι εκείνης της ημέρας, οι αντάρτες είχαν

πληροφορίες για την αποχώρηση των Γερμανών από τον σταθμό επικοινω-

νιών Υμηττού και παρακολουθούσαν με κυάλια την κίνηση από τη ράχη της

Φούσας. Η ράχη ήταν τότε γυμνή από μεγάλες ελιές και όλη η νότια και

βόρεια πλευρά είχε αμπελώνες με παρτέρια οπότε υπήρχε καλή παρατήρη-

ση μέχρι τους πρόποδες του Υμηττού και στον ενδιάμεσο κάμπο, Μπουρ-

μπουτσάνα, Καψοσπίτι και Τόχι. Θεώρησαν ότι θα ήταν καλή ευκαιρία να

κτυπήσουν το αυτοκίνητο που μετέφερε τους περίπου 15 Γερμανούς του

σταθμού στην Αθήνα, να τους αιχμαλωτίσουν και να σύρουν τους αιχμα-

λώτους στην παρέλασή τους. Επέλεξαν την περιοχή της Φούσας για να

στήσουν την ενέδρα τους, με εγκατάσταση ανδρών και από τις δύο πλευρές

του δρόμου, στο σημερινό σούπερ μάρκετ Lidl και απέναντι, στο χώρο που

βρίσκεται το σημερινό Κέντρο Υγείας.

Μόλις το γερμανικό αυτοκίνητο έφτασε στο σημείο της ενέδρας με κα-

τεύθυνση προς Αθήνα, οι αντάρτες άρχισαν να πυροβολούν. Οι Γερμανοί

αντέδρασαν άμεσα με ρίψη καπνογόνων και καταιγιστικά πυρά πολυβόλου

που είχαν στημένο στο κουβούκλιο του αυτοκινήτου τους. Ακολούθησε μάχη,

με έντονη αντίσταση εκ μέρους των Γερμανών, οι οποίοι καλύφθηκαν στο

γεφυράκι της σιδηροδρομικής γραμμής. (σ.σ. πίσω από το Κέντρο Υγείας).

Εκεί φρόντισαν τους τραυματίες τους, αναμένοντας υποστήριξη, ενώ όλο το

βράδυ σε οποιοδήποτε θόρυβο αντιλαμβάνονταν, εκτόξευαν φωτοβολίδες σε

μεγάλο ύψος για να έχουν ορατότητα και πυροβολούσαν προς την αντίστοι-

χη κατεύθυνση. Οι αντάρτες, αντιμέτωποι με αυτή την απρόσμενη αντίστα-

ση των Γερμανών, ίσως από έλλειψη πυρομαχικών, αλλά περισσότερο από

τον φόβο αφίξεως γερμανικών ενισχύσεων, διέκοψαν την άκαρπη προσπά-

θειά τους και την επαφή με τους αμυνόμενους Γερμανούς και αφήνοντας το

Κορωπί, αποχώρησαν προς την περιοχή Βάρης.

Από τη συμπλοκή, οι Γερμανοί είχαν τελικά πέντε νεκρούς, όπως διαπι-

στώθηκε μετά από έρευνα στα γερμανικά στρατιωτικά αρχεία. Οι ενισχύ-



σεις τους, προερχόμενες από βόρεια προάστια της Αθήνας, κατέφθασαν τις

πρώτες πρωινές ώρες της 9ης Οκτωβρίου, προετοιμασμένες να αντιμετωπί-

σουν ισχυρή αντίσταση ανταρτών και πρωτίστως έσπευσαν να διασώσουν

το εγκλωβισμένο τμήμα τους. Καθ’ οδόν προς Κορωπί, κοντά στο Λιόπεσι,

πυροβόλησαν και σκότωσαν δύο άτυχους χωρικούς που έτυχε να συνα-

ντήσουν, τους Γεώργιο Παπαθανασίου και Αχιλλέα Σερφιώτη, θεωρώντας

οποιονδήποτε έβλεπαν στον δρόμο ως αντάρτη. Στη συνέχεια οι Γερμανοί,

αφού διέσωσαν το εγκλωβισμένο τμήμα τους, προφανώς οργισμένοι για την

απώλεια των συντρόφων τους, ξέσπασαν σε αντίποινα στην πόλη. Σκότω-

ναν όποιον έβρισκαν μπροστά τους. Εκτέλεσαν 45 κατοίκους και έκαψαν

περί τα 480 σπίτια και καταστήματα. Αποχώρησαν από το Κορωπί το

μεσημέρι της 9ης Οκτωβρίου 1944, αφήνοντας πίσω νεκρούς και καιόμενα

σπίτια. Οι κάτοικοι άρχισαν δειλά-δειλά να επανέρχονται από το απόγευ-

μα και μαζικά από την επόμενη ημέρα.29 Στις 13 Οκτωβρίου 1944, ο ΕΛΑΣ

επανήλθε στο Κορωπί, το οποίο διατήρησε υπό τον έλεγχό του, όπως σχε-

δόν όλα τα Μεσόγεια, μέχρι τα τέλη Δεκεμβρίου 1944.

Μύθος και πραγματικότητα

Ωστόσο, από πλευράς των συμμετασχόντων ανταρτών, έχει καταγραφεί

μια διαφορετική εκδοχή για την εξέλιξη των γεγονότων. Περιλαμβάνεται

στις γραπτές αφηγήσεις του Γιάννη Κυριακίδη και του Ορέστη Μακρή,

υψηλόβαθμων στελεχών της 1ης Ταξιαρχίας Αθηνών του ΕΛΑΣ, που συμμε-

τείχαν στην επιχείρηση. Σύμφωνα λοιπόν με όσα περιγράφουν, «Υπήρχαν

τότε θετικές πληροφορίες ότι απ’ το Πόρτο Ράφτη ως το Κορωπί, είχαν

συγκεντρωθεί πολλές ομάδες Χιτών και γερμανοτσολιάδων με πολιτικά

που είχαν στήσει μηχανισμό, κάτω από την καθοδήγηση και κάλυψη του

στρατηγού Σπηλιωτόπουλου, για τη διοχέτευση όπλων στους συνεργάτες

των Γερμανών. Τα ξεφόρτωναν με καΐκια μυστικά Άγγλοι στο Πόρτο Ράφτη

και τα προωθούσαν οι Χίτες προς Αθήνα».

Έτσι το 1ο Σύνταγμα της 1ης Ταξιαρχίας του ΕΛΑΣ, εκμεταλλευόμενο

ένα «παραθυράκι» που είχε ανοίξει το Α΄ Σώμα Στρατού του ΕΛΑΣ, για



δράση κατά των αποχωρούντων Γερμανών, αντίθετα από τις διαταγές της

ΣΔΑ, αποφάσισε να ενεργήσει επιχείρηση σε Κορωπί και Πόρτο Ράφτη

και εξέδωσε στις 6 Οκτωβρίου 1944, σχετική διαταγή. Σύμφωνα με αυτή,

διατέθηκαν δύο λόχοι των τριών διμοιριών έκαστος, για να κινηθούν από

Ηλιούπολη και Βούλα μέσω Ραψανά, προς Κορωπί. Στον Ραψανά, θα συνα-

ντούσαν ακόμη ένα λόχο, του 34ου Συντάγματος, στον τομέα ευθύνης του

οποίου περιλαμβάνονταν και τα Μεσόγεια. Στη συνέχεια, στην αφήγηση

του Μακρή, συγχέεται η πραγματικότητα με τον μύθο!

Στις 8.10.44 η εμπροσθοφυλακή των πιο πάνω δυνάμεων, που αναφέρει η

διαταγή, ενισχυμένη απ’ το 2ο λόχο του Ι/34 συντάγματος των ανταρτών,

με επικεφαλής τον καπετάνιο του Ιου τάγματος μας Μήτια, ελευθέρωσαν

το Κορωπί και πραγματοποίησαν παρέλαση στη κεντρική λεωφόρο. Γερμα-

νοί και χίτες εξαφανίστηκαν μόνο με την εμφάνιση των δυνάμεών μας. Το

μεσημέρι οι εχθροί έφεραν ενισχύσεις με αυτοκίνητα και ανακατέλαβαν το

χωριό, υποχρεώνοντας τις δυνάμεις μας να αποσυρθούν στα γύρω υψώμα-

τα. Έκαψαν 70 σπίτια, σκότωσαν 10 αμάχους κατοίκους και τρομοκρατού-

σαν το χωριό. Το πρωί της επομένης στις 5.30 (9.10.44) οι δυνάμεις μας

εξαπολύουν σφοδρή αντεπίθεση με επικεφαλής το Μήτια που είχε σχεδιάσει

την επιχείρηση. Ύστερα από τρίωρη μάχη οι εχθροί υποχώρησαν άτακτα με

βαριές απώλειες. Για πρώτη φορά οι χιτλερικοί εγκατέλειψαν στο πεδίο της

μάχης τους 19 νεκρούς τους. Εμείς δεν είχαμε καμία απώλεια. Έτσι ελευ-

θερώθηκε το Κορωπί από τη γερμανοφασιστική πανούκλα και τη «Γκρίχεν

Πολιτσάι» (τους χίτες) που εξαφανίστηκαν κι από το Λιόπεσι, το Μαρκό-

πουλο και το Πόρτο Ράφτη.

Η αφήγηση του Μακρή, περιέχει ανακρίβειες και υπερβολές. Δεν τεκ-

μηριώνεται η συμμετοχή ανταρτικών δυνάμεων υπό τον Μήτια, αφού είχε

δοθεί διαταγή ματαίωσης της επιχείρησης προς Πόρτο Ράφτη. Δεν υπήρξε

συνεργασία Γερμανών και «γερμανοντυμένων Χιτών», με συμμετοχή Κο-

ρωπιωτών. Υπερβολικός επίσης χαρακτηρίζεται και ο αριθμός των νεκρών

Γερμανών. Ο Γιάννης Κυριακίδης από τη δική του πλευρά, διαφοροποιεί-

ται ως προς την έκβαση της μάχης. Γράφει στην αφήγηση του για την υπο-



χώρηση των ανταρτών προς Βάρη: «…όσοι από τους ντόπιους του ΕΛΑΣ

μαζευτούν, να ακολουθήσουν. Ο τοπικός ΕΛΑΣ άργησε να μαζευτεί. Μόλις

κατά τις 4 το πρωί ήταν έτοιμη και ξεκινούσε η διμοιρία». Αναφέρει δε,

ότι οι αντάρτες επανήλθαν στο Κορωπί την επομένη (09.10.44), αλλά δεν

μπόρεσαν να εμποδίσουν τους Γερμανούς στο καταστρεπτικό τους έργο.

Παρακολουθούσαν το κάψιμο της πόλης και άκουγαν τους πυροβολισμούς

των εκτελέσεων των κατοίκων εκτελώντας «μικρής κλίμακας επιθέσεις από

τα γύρω υψώματα, κινούμενοι από απυρόβλητα μονοπάτια». Όλες όμως

οι μαρτυρίες των ανθρώπων που έζησαν τα γεγονότα, είναι τελείως αντί-

θετες με την αφήγηση περί επιστροφής των ανταρτών και γίνεται εύκολα

αντιληπτό, ότι οι παραπάνω εκδοχές απέχουν από την πραγματικότητα.

Υπάρχει όμως και μια τρίτη εκδοχή, αυτή τη φορά προερχόμενη από

στέλεχος του ΚΚΕ, τον Σάββα Σκεπαρνιά από το Λιδορίκι, γραμματέα της

τρίτης τομεακής του ΕΑΜ και γνωστού τότε στο Κορωπί με το ψευδώ-

νυμο «Δήμος». Σε επιστολή του προς το Πολιτικό Γραφείο του ΚΚΕ της

15 Οκτωβρίου 1944, μεταξύ των άλλων εσωτερικών θεμάτων της οργάνω-

σης, αναφέρει και την εκτέλεση αντιποίνων των Γερμανών στο Κορωπί, τα

οποία περιγράφει με λεπτομέρειες:

..Την Κυριακή στις 5 μ.μ. είχαμε κανονίσει να κάνουμε μια κινητοποίηση στο

Κορωπί για το άνοιγμα των σχολείων και για άλλα οικονομικά ζητήματα.

Την κινητοποίηση αυτή τη σχεδιάσαμε και με μια παρέλαση των ανταρτών

για να έχουμε επιτυχία. Πράγματι ο κόσμος όταν άκουσε με τον τηλεβόα

ότι θα παρελάσουν οι αντάρτες ξεχύθηκαν στο κεντρικό δρόμο και θα εί-

χαμε εξαιρετική επιτυχία. Είχαμε αποφασίσει να μιλήσω εγώ στην πλατεία

εκ μέρους του ΕΑΜ και ο Νεολαίος υπεύθυνος εκ μέρους της νεολαίας. Η

συγκέντρωση όμως στην πλατεία ματαιώθηκε, γιατί τη στιγμή ακριβώς που

ορίσαμε την παρέλαση, περνάει γερμανικό αυτοκίνητο και αρχίζει η μάχη

στα πρόθυρα του χωριού με τους αντάρτες. Το χωριό αναστατώθηκε και ο

κόσμος άρχισε να φεύγει έξω. Η μάχη δυστυχώς εξελίχθηκε αντίθετα με την

προοπτική των ανταρτών στο ύψωμα, ότι σε πέντε λεπτά μέσα θα τελείωνε,

παρατάθηκε μέχρι το πρωί. Κατόρθωσαν δύο από τους Γερμανούς να οχυ-



ρωθούν και με τα μυδράλια κράτησαν μέχρι το πρωί και ζητούσαν ενισχύ-

σεις με φωτοβολίδες όλη τη νύχτα. Στο χωριό βρισκότανε όλη η αχτίδα και

ο Πορφύρης, ο περιφερειακός του ΕΑΜ. Όλα τα στελέχη μείναμε ξάγρυπνα

και είχαμε αποφασίσει αν συμβεί κάτι σοβαρό να συναντηθούμε έξω από το

χωριό στον Άγιο Νικόλαο για να μη χαθούμε.

Το πρωί δυστυχώς ήρθαν ενίσχυση πέντε γερμανικά αυτοκίνητα και οι αντάρ-

τες μπροστά στη μεγάλη δύναμη υποχώρησαν στο βουνό. Μαζί μ’ αυτούς

φύγαμε και μείς και όλο το χωριό. Ο Πορφύρης ο Γραμματέας της Αχτίδας,

ο Γραμματέας του χωριού, και ο σύνδεσμος της Αθήνας τράβηξαν μπροστά.

Εγώ στο δρόμο πήρα στα χέρια μου ένα παιδάκι από κάποια γυναίκα που

δε μπορούσε να περπατήσει γρήγορα και έκλαιγε. Το πήρα και το ανέβασα

στο βουνό. Τα πολυβόλα των Γερμανών μας βάλανε. Δίπλα μου σκοτώνεται

ένα παιδί 8 χρονών. Όταν ανέβηκα στο βουνό, πέρασα από την εκκλησία,

δεν βρήκα κανένα. Έπιασα μια ράχη και παρακολουθούσα το χωριό μαζί με

πέντε αντάρτες που βρήκα εκεί. Ο Πορφύρης, οι δύο γραμματείς και ο σύν-

δεσμος φοβήθηκαν να μην κυκλωθούν όπως μας είπαν και τράβηξαν οκτώ

ώρες για την Ανάβυσσο, από κει στην Κερατέα και Μαρκόπουλο. Τους έχασα

δυο μέρες, δεν ήξερα που βρίσκονται. Οι σύντροφοι αυτοί φυσικά έφεραν

μεγαλύτερο πανικό στο χωριό γιατί ήτανε γνωστοί σαν στελέχη και έκαναν

κακή εντύπωση που εγκατάλειψαν το χωριό.

Στο ύψωμα που ήμουνα έρχεται ο Λευτέρης ο περιφερειακός της Νεολαίας,

παρακολουθώντας την κατάσταση και με τα κιάλια βλέπουμε τους Γερμα-

νούς στις 11.30 να φεύγουν με τα αυτοκίνητα. Τότε αποφασίσαμε με τα

πιστόλια στα χέρια να κατέβουμε στο χωριό, εγώ μαζί με τον Λευτέρη…

ένας άλλος σύντροφος… να μην τύχει και κλέφτες τίποτα θα έκλεβαν… (σ.σ.

κατεστραμμένη σειρά της επιστολής). Μαζέψαμε τους τραυματίες και τους

δώσαμε στον Ερυθρό Σταυρό. Βάλαμε και ένα συνεργείο και μάζευε τους

νεκρούς στο νεκροταφείο. Σώσαμε πολλά σπίτια από τη φωτιά. Κατόπιν

ήρθε ο Ερυθρός Σταυρός, παρουσιάσαμε ποιος έπραξε τι. Εμένα με γνώρισε

όλο το χωριό και με φώναξε ο Ερυθρός Σταυρός ύστερα από υπόδειξη του

χωριού. Είπαν ο Δήμος είναι ο αρχηγός του ΕΑΜ να μας βοηθήσει.



Όταν παρουσιάστηκα τους είπα όλες τις ωμότητες που διέπραξαν οι Γερμα-

νοί με τους χίτες και τους ζήτησα άμεση και σοβαρή ενίσχυση…[…] Η μεγα-

λύτερη όμως προσπάθεια και δουλειά ήτανε η διαφώτιση. Ο κόσμος παρόλο

που στην αρχή ήτανε με το μέρος μας, ύστερα από την καταστροφή του

χωριού άρχισε να εκδηλώνεται εναντίον μας. Η αντίδραση άρχισε να το εκ-

μεταλλεύεται και προσπάθησε να καλλιεργήσει τη δυσαρέσκεια του χωριού.

Πάνω σ’ αυτό το ζήτημα νοιώθω τη μεγαλύτερη ικανοποίηση διότι ακριβώς

κατόρθωσα να μεταβάλλω σε μεγάλο βαθμό την κοινή γνώμη. Όπου έβλεπα

μαζεμένους πολλούς πήγαινα και τους μίλαγα ποιοι φταίνε και τι είπαν οι

αντάρτες. Πολλές φορές ήρθα σε σύγκρουση με μερικούς αντιδραστικούς

χίτες, μεταχειρίστηκα και την απειλή…

Αυτή η εκδοχή, πλησιάζει περισσότερο στα πραγματικά γεγονότα, με

εξαίρεση την σκόπιμη και εμβόλιμη αναφορά σε συμμετοχή χιτών, η οποία

αυτοακυρώνεται μέσα στην επιστολή, αφού ο ίδιος ο Σκεπαρνιάς παραδέ-

χεται ότι έβλεπε τους Γερμανούς από μακριά και κατέβηκε στο χωριό αφού

αυτοί είχαν φύγει. Επομένως δεν θα μπορούσε να δει και να επιβεβαιώσει

τα περί χιτών. Πέραν τούτου, γίνεται αντιληπτή η προσχεδιασμένη ενέδρα

των ανταρτών αφού υπήρχε η «προοπτική» ολιγόλεπτου αγώνα, στο ύψωμα.

Σχεδόν όλες οι εφημερίδες εκείνης της εποχής, ακόμη και ξένες, ανα-

φέρουν την καταστροφή του Κορωπίου από τους Γερμανούς. Η εφημερίδα

Ριζοσπάστης, η οποία σε άλλες περιπτώσεις καταδίκαζε και την παραμι-

κρή πράξη Ναζί, χιτών, δωσίλογων και «αντιδραστικών» δεν ανέφερε στο

γεγονός. Αρκέστηκε μόνο σε γενική αναφορά περί επιθέσεων κατά των

Γερμανών στην Αττική. Η έλλειψη δημοσίευσης αυτού του σοβαρού γεγο-

νότος που συνέβη λίγο έξω από την Αθήνα, δίνει πράγματι την εντύπωση

της αποφυγής εξήγησης για την αιτία πρόκλησης των γερμανικών αντιποί-

νων, κάτι που ίσως θα έθιγε την καλή φήμη του ΕΛΑΣ στην Αττική.

Η έρευνα έδειξε ότι αυτή η «μεγάλη μάχη» των ανταρτών με τόσους

νεκρούς Γερμανούς, όπως περιγράφεται από τους συντελεστές της, δεν πε-

ριλαμβάνεται στην τελική έκθεση δραστηριοτήτων του Γενικού Στρατηγεί-

ου του ΕΛΑΣ, ούτε βρέθηκε κατά την έρευνα άλλη στρατιωτική αναφορά



στα επίσημα αρχεία ΚΚΕ στο ΑΣΚΙ, πλην της επιστολής Σκεπαρνιά. Πολύ

αργότερα το ΚΚΕ, στο ιστορικό του έργο «ΈΠΕΣΑΝ ΓΙΑ ΤΗ ΖΩΗ» και

συγκεκριμένα στον 5ο τόμο, περιγράφει συνοπτικά την ενέδρα του ΕΛΑΣ

κατά των Γερμανών και την καταστροφή του χωριού από τους «Ούννους»

όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στους τελευταίους και δίνει την πραγμα-

τική διάσταση του γεγονότος.

Από το κεφάλαιο 5: Δωσίλογοι και συνεργάτες των Γερμανών στο Κορωπί

Δωσιλογικό κλίμα και σχετικές δραστηριότητες στο Κορωπί

Μέχρι τώρα, η έρευνα σε αρχεία για την ανεύρεση δωσίλογων και συνερ-

γατών του εχθρού στην περιοχή Μεσογείων, έφερε στην επιφάνεια μόνο

μία περίπτωση και αφορά σε Έλληνες που είχαν στρατευθεί στην υπηρε-

σία των Γερμανών, έδρασαν εγκληματικά εις βάρος Ελλήνων πολιτών και

καταδικάστηκαν από την ελληνική δικαιοσύνη. Στο Κορωπί, όπως συνέβη

σε όλες τις περιοχές της κατεχόμενης Ελλάδας, υπήρξαν καταδότες, προς

τις κατοχικές αρχές. Μία τέτοια περίπτωση κατάδοσης Κορωπιωτών πα-

τριωτών, αναφέρεται στο Κεφάλαιο 4. Ωστόσο, άτομα τα οποία φέρονται

ως συνεργάτες των κατοχικών αρχών στο Κορωπί και ειδικά τον Οκτώβριο

του 1944, αναφέρονται μόνο σε τρία βιβλία τοπικού ιστορικού ερευνητή.

Κατά την έρευνα της ΟΙΕ, δεν διασταυρώθηκαν αυτά τα στοιχεία από άλ-

λες πηγές, πλην ενός. Όλες οι πληροφορίες προέρχονται, κατά δήλωση του

συγγραφέως, από μαρτυρίες παλαιών κατοίκων του Κορωπίου, τις οποίες

έλαβε ο συγγραφέας και τις διατηρεί στο αρχείο του, τηρώντας στην ανω-

νυμία τους μάρτυρες.

Ένα πρώτο όνομα που αναφέρεται, είναι αυτό του Βασιλείου Παππά,

αξιωματικού του Στρατού, ο οποίος υπηρετούσε μέχρι τον Οκτώβριο του

1944 ως υπολοχαγός στα Τάγματα Ασφαλείας. Σύμφωνα με ανεπιβεβαίωτες

περιγραφές, στις 9 Οκτωβρίου του 1944 ξημερώματα, φέρεται να βρίσκεται

στον δημόσιο δρόμο Λιόπεσι-Κορωπί και να συνομιλεί με τον επικεφαλής

των «γερμανοντυμένων ταγματασφαλιτών-χιτών» που κατευθύνονταν για

την εκτέλεση αντιποίνων στο Κορωπί, δίνοντας οδηγίες για τον δρόμο προς



το χωριό. Η ύπαρξη αυτού του αξιωματικού στις 8 Οκτωβρίου 1944 στο Λιό-

πεσι, κρίνεται ως αναληθής. Έχει διασταυρωθεί, ότι πράγματι υπηρετούσε

στα Τ.Α. Ο Βασίλειος Παππάς, τάξεως ΣΣΕ 1940, πολέμησε στο αλβανικό

μέτωπο το 1940-41. Στη συνέχεια το 1943, τοποθετήθηκε από την κατοχική

κυβέρνηση Ράλλη, στα Τ.Α. Μετά την απελευθέρωση, όπως και άλλοι αξι-

ωματικοί που υπηρέτησαν στα Τ.Α., δεν χαρακτηρίστηκε, ούτε δικάστηκε

ως δωσίλογος. Αντιθέτως μετά τα Δεκεμβριανά του 1944, εντάχθηκε και

υπηρέτησε στον εθνικό στρατό. Κατά τη διάρκεια του εμφυλίου, σκοτώθηκε

σε αυτοκινητικό δυστύχημα, στην περιοχή της Καλαμπάκας, το 1948.

Το επόμενο πρόσωπο που «χρωματίζεται» ως δωσίλογος και συνεργά-

της των Γερμανών στο Κορωπί, είναι ο τότε πρόεδρος της κοινότητας, όπως

και δύο συγγενείς του. Ειδικά ο ένας εξ’ αυτών, φέρεται ως «γερμανοντυ-

μένος», ο οποίος συμμετείχε στην καταστροφή του Κορωπίου και ενδεχο-

μένως στη δολοφονία αμάχων. Ένας ενωμοτάρχης και δύο χωροφύλακες

που υπηρετούσαν στο Κορωπί, επίσης χαρακτηρίζονται, ως συνεργάτες των

αρχών Κατοχής. Επιπλέον, γίνεται ονομαστική αναφορά σε δύο ακόμη άτο-

μα τα οποία φέρονται ως συνεργάτες των Γερμανών. Ο μεν πρώτος χαρα-

κτηρίζεται και σαν «Χίτης», ενώ ο δεύτερος, ήταν ιδιοκτήτης εστιατορίου,

που λειτουργούσε στην Κατοχή σαν χώρος εστίασης Γερμανών αξιωματι-

κών της τοπικής φρουράς. Και οι δύο, όπως αναφέρεται στις μαρτυρίες,

υπεδείκνυαν σπίτια για κάψιμο στους «γερμανοντυμένους» εκτελεστές,

κυκλοφορώντας ανάμεσά τους, ανενόχλητοι. Ανάλογες μαρτυρίες, υποστη-

ρίζεται ότι υπάρχουν και για ακόμη δύο Κορωπιώτες, συγγενείς.

Ο εμπρησμός και οι λεηλασίες

Κάποιοι εκ των παραπάνω μαρτύρων, άκουσαν ομιλίες στα ελληνικά από

άτομα που περιφέρονταν ανάμεσα στους «γερμανοντυμένους» κατά τη

διάρκεια της καταστροφής του Κορωπίου. Διαδόθηκε η φήμη, ότι υπήρχαν

Έλληνες ντυμένοι με γερμανικές στολές, οι οποίοι συνέχισαν το κάψιμο.

Επίσης διαδόθηκε ότι η δολοφονία της Κορωπιώτισσας Σοφίας Σουρλατζή,

διαπράχθηκε από Έλληνα συνεργάτη των «γερμανοντυμένων», επειδή τον



αναγνώρισε ενώ βρισκόταν στην αυλή του σπιτιού της. Ακούστηκε να τον

αποκαλεί με τ’ όνομά του, «και συ Χρήστο με τους Γερμανούς;», οπότε

βγήκε και το συμπέρασμα ποιός ήταν. Αυτή η μαρτυρία διαδόθηκε ότι

προέρχεται όχι από αυτόπτη μάρτυρα, αλλά από άτομο που άκουσε, ενώ

ήταν κρυμμένο μέσα σε πηγάδι. Το άτομο όμως αυτό μεταγενέστερα, διέ-

ψευσε ότι άκουσε οτιδήποτε. Άλλες πάλι μαρτυρίες αναφέρουν ότι άτομα

που μιλούσαν αρβανίτικα, επιδίδονταν στο «πλιάτσικο», εκμεταλλευόμενα

το χάος που επικρατούσε εκείνες τις δύσκολες ώρες της καταστροφής.

Επ’ αυτού υπάρχει μαρτυρία κατοίκου που είδε άλλους Κορωπιώτες να

κλέβουν το σπίτι του γείτονα που καιγόταν. Μετά από χρόνια, ο γιός της

πληγείσας οικογένειας, αναγνώρισε μέσα σε λεωφορείο το χρυσό ρολόι του

πατέρα του, οικογενειακό κειμήλιο που είχε κλαπεί τότε, να το χρησιμοποι-

εί ένας άλλος Κορωπιώτης, που προφανώς το έκλεψε.

Διατυπώθηκε σε κάποιες από τις παραπάνω μαρτυρίες, η γενική άποψη

ότι αφού δεν κάηκαν σπίτια των πλουσίων, σήμαινε ότι υπήρξε συνεργασία

αυτών με τους «γερμανοντυμένους» για να μην πειράξουν τις περιουσίες

τους. Επίσης το γεγονός του εμπρησμού όχι μόνο σπιτιών και μαγαζιών

αλλά και συμβολαιογραφείων και του υποθηκοφυλακείου, οδήγησε στο συ-

μπέρασμα ότι αυτό έγινε (σ.σ. αφήνεται να εννοηθεί), με σκοπιμότητα εκμε-

τάλλευσης των χαμένων αρχείων, προς όφελος των πλουσίων γαιοκτημόνων.

Τα παραπάνω πληροφοριακά στοιχεία περί δωσίλογων Κορωπιωτών, δεν

είναι δυνατόν να επιβεβαιωθούν. Δεν διασταυρώνονται με επίσημα έγγρα-

φα, ούτε έχουν εκδικασθεί υποθέσεις δωσιλογισμού, εις βάρος αυτών των

προσώπων. Επομένως, περιγράφονται με μεγίστη επιφύλαξη σε ό,τι αφο-

ρά την ακρίβεια και την αξιοπιστία τους. Τέτοιου είδους μαρτυρίες, που

εφάπτονται της σφαίρας της φημολογίας ή της συκοφαντίας, οφείλουν να

αξιολογούνται πέραν των άλλων και με βάση τις κοινωνικές σχέσεις μεταξύ

των ανθρώπων, υπό την προϋπόθεση της αποκάλυψης της ταυτότητας και

των δύο πλευρών. Έτσι μπορεί να διερευνηθεί η ύπαρξη ή μη, τυχόν προ-

σωπικών ή πολιτικών διαφορών μεταξύ κατηγόρων και κατηγορουμένων.

Άλλωστε το γεγονός της απόκλισης των παραπάνω μαρτυριών, για τους



δράστες των εγκλημάτων και των εμπρησμών, με αντίστοιχες που περιλαμ-

βάνονται στο Κεφάλαιο 7 του βιβλίου, θέτει σε αμφιβολία την εγκυρότητα

των αναφορών περί συμμετοχής «Κορωπιωτών δωσίλογων» στην κατα-

στροφή. Όλες οι φήμες που κυκλοφόρησαν έκτοτε, ενδεχομένως να άρχισαν

και από την «διαφώτιση» του τομεάρχη του ΕΑΜ Σάββα Σκεπαρνιά, όπως

ο ίδιος αναφέρει στην επιστολή του, στην προσπάθειά του να αλλάξει τη

γνώμη του κόσμου που είχε εναντιωθεί στην ενέργεια των ανταρτών και

τους θεωρούσε υπαίτιους της καταστροφής.

Είναι εξακριβωμένο, ότι μετά την αποχώρηση των Γερμανών και μέχρι

τα τέλη Δεκεμβρίου 1944, η περιοχή Μεσογείων και ειδικά το Κορωπί, ήταν

υπό τον έλεγχο της πολιτοφυλακής του ΕΑΜ και του ΕΛΑΣ. Τότε έγιναν

διώξεις και συλλήψεις ατόμων και λογικά θα έπρεπε να συλληφθούν όσοι

εθεωρούντο δωσίλογοι και να παραδοθούν, αν γλύτωναν την εκτέλεση, στη

δικαιοσύνη του ελεύθερου πλέον κράτους. Ωστόσο σ’ αυτές τις διώξεις

από την πολιτοφυλακή του ΕΑΜ, δεν περιλαμβάνονταν μόνο όσοι είχαν

χαρακτηρισθεί ως συνεργάτες του εχθρού, αλλά όλοι οι «αντιδραστικοί»,

δηλαδή όσοι ανήκαν σε μη εαμικές οργανώσεις ή δεν συμφωνούσαν με τις

πολιτικές του θέσεις που πλέον είχαν γίνει ξεκάθαρες και ταυτίζονταν με

τη γραμμή του ΚΚΕ. Επομένως η κατάσταση ξέφυγε από την καθαρή δίω-

ξη και τιμωρία δωσίλογων με παραπομπή τους στη δικαιοσύνη και έλαβε

διαστάσεις πολιτικής «κάθαρσης» και επικράτησης.

Σε ό,τι αφορά την ύπαρξη ελληνοφώνων ανάμεσα στους Γερμανούς Ναζί,

όπως αναφέρεται σε ασαφείς μαρτυρίες (σ.σ. από μάρτυρες που άκουσαν

τις φωνές), εκτιμάται ότι είτε οι Γερμανοί έβαλαν με τη βία κατοίκους που

βρήκαν μπροστά τους να φωνάζουν ονόματα συντοπιτών τους περνώντας

από σπίτια, ή να διέθεταν διερμηνείς, αν και η κατάσταση εκείνη τη χρο-

νική περίοδο, δεν συνηγορεί σε προμελετημένη και οργανωμένη επιχείρηση

αντιποίνων με διερμηνείς. Η σύμφωνα με τις μαρτυρίες, μεσολάβηση γερ-

μανομαθών Κορωπιωτών για επικοινωνία με τους Γερμανούς, δείχνει απου-

σία διερμηνέων. Η πιθανότερη περίπτωση, είναι η διάδοση τέτοιων φημών

από τον Σκεπαρνιά, στην προσπάθειά του να υποστηρίξει την αποτυχημένη



ενέργεια των ανταρτών. Ωστόσο, ήταν πρακτική των Γερμανών να χρησιμο-

ποιούν πολίτες που γνώριζαν τη γερμανική γλώσσα για να επικοινωνούν με

τον τοπικό πληθυσμό ή για να συλλέγουν χρήσιμες γι’ αυτούς πληροφορίες,

στα πλαίσια των μέτρων εσωτερικής ασφάλειας των στρατευμάτων τους,

ή ακόμη να τους εντάσσουν σε σώματα μισθοφόρων «λεγεωνάριων». Το

άκουσμα όμως αρβανιτοφώνων, εάν θεωρήσουμε την μαρτυρία αξιόπιστη,

παραπέμπει μάλλον σε ασυνείδητους ντόπιους, οι οποίοι ενδεχομένως σε

δεύτερο χρόνο και μετά την αποχώρηση των Γερμανών, εκμεταλλεύθηκαν

την χαώδη κατάσταση για πλιάτσικο, όπως ήδη αναφέρθηκε. Άλλωστε, και

η αναφορά στην επιστολή Σκεπαρνιά περί κινδύνου κλοπών, ενισχύει αυτή

την άποψη. Ως τώρα, δεν έχουν βρεθεί ή δεν έχουν αποκαλυφθεί συγκε-

κριμένα στοιχεία για την ταυτότητα των δραστών, πλην της υπόθεσης του

ρολογιού, που περιγράφεται παραπάνω.

Ο «επιλεκτικός» εμπρησμός σπιτιών και όχι πλουσίων, δεν μπορεί να επι-

βεβαιωθεί.

Όπως φαίνεται στο τοπογραφικό διάγραμμα του 3ου ένθετου εικόνων του βιβλίου,

αλλά και από τα διασωθέντα ονόματα των πυρόπληκτων, διαπιστώνεται

ότι υπήρξε ένας διαδοχικός εμπρησμός κατοικιών και καταστημάτων κυρί-

ως στους κεντρικότερους δρόμους του Κορωπίου, που σημαίνει ότι αυτοί

που το έκαναν δεν είχαν σχέδιο, αλλά έκαιγαν ότι εύρισκαν μπροστά τους.

Σε ό,τι αφορά το κάψιμο συμβολαιογραφείων και του υποθηκοφυλακείου,

αν δεν το έπραξαν οι Γερμανοί και οι δράστες ήταν ντόπιοι, εκτιμάται ότι

το αφελές σκεπτικό τους, ήταν να εκμεταλλευθούν την καταστροφή τίτλων

ιδιοκτησίας, προς ίδιον όφελος. Ποιός όμως θα είχε πραγματικά συμφέρον,

από το κάψιμο των αρχείων του Υποθηκοφυλακείου και των συμβολαιο-

γραφείων; Επ’ αυτού, παραθέτουμε την εμπεριστατωμένη άποψη του δικη-

γόρου, ιστορικού μελετητή της Κατοχής και συγγραφέα, Γιώργου Σιούλα:

Η καταστροφή των υποθηκοφυλακείων, ειρηνοδικείων και των συμβολαιο-

γραφείων, είναι ακριβώς και μία εκδήλωση πολέμου κατά του κεφαλαίου,

που μέσω των τίτλων αγοραπωλησιών κατέχει τον σφετερισμένο κλήρο των

πτωχών αγροτών και εργατών. Η καταστροφή αυτών των τίτλων ιδιοκτη-



σίας - που γίνεται μάλιστα και με πανηγυρικό τρόπο όταν το επιτρέπουν

οι συνθήκες - είναι μία πράξη απελευθέρωσης της ιδιοκτησίας των φτωχών,

γιατί δημιουργεί «αυτόματα» την επαναφορά των περιουσιών σ’ αυτούς,

που πραγματικά ανήκουν. Είναι επομένως πάγια ένα ιστορικό βήμα για

την επαναστατική Αριστερά. Την περίοδο της Κατοχής οι κατακτητές προ-

έβησαν σε χιλιάδες καταστροφές και δηώσεις χωριών και κωμοπόλεων της

Ελλάδος καταστρέφοντας τα πάντα. Έτσι έκαψαν συθέμελα τα μαρτυρικά

Καλάβρυτα, το Δίστομο, την Καλαμπάκα, το Καρπενήσι, (δις) την Μακρα-

κώμη και εκατοντάδες άλλες κωμοπόλεις. Στην ολοσχερή αυτή καταστρο-

φή δεν εφείσθησαν ουδενός, μηδέ των εκκλησιών σε πολλές περιπτώσεις.

Έτσι απόλυτη ήταν και η καταστροφή των κάθε είδους ελληνικής κρατικής

παρουσίας, για λόγους όμως, που σχετίζονται αποκλειστικά με την κατα-

στροφική μανία των κατακτητών. Στην μελέτη της ιστορίας δεν έχω διαπι-

στώσει διαχρονικά, οι γαιοκτήμονες, οι κοτζαμπάσηδες, οι μαυραγορίτες, οι

πλούσιοι κεφαλαιοκράτες, να καταστρέφουν τους τίτλους ιδιοκτησίας των,

που εκ προοιμίου απεκτήθησαν με άνομους τρόπους, ιδίως την περίοδο της

Κατοχής. Προφανώς δεν στερούντο στοιχειώδους λογικής. Το φαινόμενο

καταστροφής των υποθηκοφυλακείων και συμβολαιογραφείων συνεχίζεται

και στον εμφύλιο 1946-49 από τον ΔΣΕ, για τους λόγους που προανέφερα.

Διαφορετικές απόψεις, πιθανότατα αγνοούν βασικά στοιχεία της ιστορίας

του σοσιαλισμού και των βασικών του αρχών για την μορφή του κεφαλαίου

και της ιδιοκτησίας.

Σε ό,τι αφορά τους «γερμανοντυμένους», ο ίδιος μελετητής, βασιζόμενος

στην πολυετή έρευνα που έχει κάνει, αναλύει στην εξαιρετικού ενδιαφέρο-

ντος ιστορική ιστοσελίδα του, την έννοια του όρου. Κατά τη διάρκεια της

Κατοχής «..η χρήση του όρου γερμανοντυμένος δεν είναι κυριολεκτικός δη-

λαδή δεν σημαίνει ένστολους φέροντες γερμανικές στολές, αλλά πολιτικός

και αναφέρεται στους συνεργάτες των Γερμανών, που δέχτηκαν να υπηρε-

τήσουν υπό τις διαταγές τους». Άλλωστε, αυτός ο χαρακτηρισμός δεν ήταν

συνήθης κατά την Κατοχή. Όπως αναφέρει, χρησιμοποιούσαν απαξιωτικά

τους χαρακτηρισμούς: Ράλληδες, τσολιάδες, γκεσταπίτες, ταγματαλήτες,



μπουραντάδες κ.λπ., που αφορούσαν κυρίως στους ένοπλους συνεργάτες

των Γερμανών.

Ειδικά η Βέρμαχτ, ήταν πολύ φειδωλή στην διάθεση στολών του γερ-

μανικού στρατού σε παραστρατιωτικά δωσίλογα τμήματα, με εξαίρεση τις

«λεγεώνες» των ξένων μισθοφόρων τις οποίες συγκρότησε για στρατηγι-

κούς λόγους και όσων υπηρετούσαν κανονικά εντεταγμένοι στον γερμανικό

στρατό ως διερμηνείς και ακολουθούσαν τις μονάδες τους. «Οι Γερμανοί

μέχρι τέλους θεωρούσαν τα διάφορα ένοπλα δοσιλογικά τμήματα ανήκοντα

σε κατώτερα ανθρώπινα είδη και δεν θεωρούσαν ότι μπορούσαν να φέρουν

την στολή του Άριου πολεμιστή. Μάλιστα η αντιποίηση της γερμανικής στο-

λής θα αποτελούσε θανάσιμο ολίσθημα. […] Εξαίρεση αποτελούσαν κάποια

μωσαϊκά ρακένδυτα, του Σούμπερτ στην Μακεδονία, του Πούλου με την

πανσπερμία των ενδυμασιών και κάτι γερμανόφωνοι διερμηνείς και ορντι-

νάντσες των γερμανών άοπλοι ως επί τω πλείστον».

Επειδή δε, ασχολήθηκε και με την περίπτωση του Κορωπίου, σχολιάζει

και την άποψη περί εμπλοκής «γερμανοντυμένων» κατά τη καταστροφή:

Τελικά η έννοια «γερμανοντυμένος» ως χαρακτηρισμός των ένοπλων δο-

σιλογικών τμημάτων, δεν μπορούσε να υπηρετήσει την «κατασκευή» της

επιχείρησης στο Κορωπί, στις 9 Οκτωβρίου 1944 από «εθνικιστές ντυμένους

με γερμανικές στολές» και το όλο επιχείρημα ζωής ετίθετο εκποδών, αφού

τμήματα γερμανοντυμένων δεν υπήρξαν πουθενά στην Αττική σε όλη την

Κατοχή, πολλώ δε μάλλον στις 8-9 Οκτωβρίου, όταν τις ψυχές των πάσης

φύσεως συνεργατών πλάκωνε η πλήρης επικράτηση του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ και η

νέμεσις της τιμωρίας, ανεξάρτητα από το τι επακολούθησε στην «προλετα-

ριακή επανάσταση» και ως αποτέλεσμα αυτής.

Ιστορικά, θα πρέπει να προσθέσουμε επί του θέματος των «γερμανο-

ντυμένων» ότι τμήματα του ΕΛΑΣ, χρησιμοποιούσαν τότε απάρτια γερ-

μανικής στολής, κυρίως άνδρες της «Πολιτοφυλακής».26 Επομένως με την

ίδια λογική, μπορεί κάποιος να υποθέσει ότι ίσως και αντίστοιχα τυχοδι-

ωκτικά στοιχεία των ανταρτών είχαν την ευκαιρία και την δυνατότητα να

διαπράξουν λεηλασίες ακόμη και εμπρησμούς, αμέσως μετά την αποχώ-



ρηση των Γερμανών και πριν από την επιστροφή των κατοίκων. Στο θέμα

των λεηλασιών και βανδαλισμών, έχουν υπάρξει ανάλογες περιπτώσεις απ’

όλες τις πλευρές. Και από προσωπικό των Ταγμάτων Ασφαλείας27 και από

αντάρτες του ΕΛΑΣ,28 αλλά και από Γερμανούς, λίγες ημέρες πριν από την

αποχώρησή τους.

Ωστόσο, η νεότερη έρευνα σε πρωτογενείς πηγές και αρχεία, έφερε στο

φως αναμφισβήτητα στοιχεία για την ταυτότητα των δραστών που προ-

κάλεσαν την καταστροφή της πόλης και διέπραξαν αυτά τα αποτρόπαια

εγκλήματα και δεν είναι άλλοι από γερμανικά στρατιωτικά τμήματα, όπως

αναλύεται στο επόμενο κεφάλαιο. Ήταν πράξη αντιποίνων για την φονική

ενέδρα ανταρτών του ΕΛΑΣ εναντίον αποχωρούντος γερμανικού τμήματος

τεχνικών, που κατέληξε στον θάνατο πέντε Γερμανών στρατιωτών.

Συμπερασματικά, για την ύπαρξη ή όχι δωσίλογων Κορωπιωτών, επει-

δή δεν υφίστανται ακριβείς και αξιόπιστες πληροφορίες, ούτε βρέθηκαν

αποδεικτικά στοιχεία, δεν θα πρέπει να καταλογίζεται ο δωσιλογισμός επί

προσώπων, με βάση μόνο γενικές καταγγελίες, που απηχούν στο συναίσθη-

μα και στην υποκειμενική άποψη ορισμένων μαρτύρων ή σε άλλου είδους

ιδεολογικές αγκυλώσεις. Δεν θα πρέπει, για λόγους ιστορικής ευθύνης αλλά

και ηθικής δεοντολογίας, να στιγματίζονται οικογένειες Κορωπιωτών, επει-

δή κάποιος πρόγονός τους, χαρακτηρίσθηκε αυθαίρετα ως δωσίλογος από

συμπολίτες του, για άγνωστους λόγους και με την ασφάλεια της ανωνυμίας

που τους διασφαλίζεται μεγαλόθυμα.

Από το κεφάλαιο 6: Η αποχώρηση των Γερμανών

Οι νεκροί Γερμανοί

Στις 8 Οκτωβρίου 1944, η 3η Πυροβολαρχία της 831 Μοίρας Επάκτιου

Πυροβολικού και το τμήμα χειριστών του ΣΕΠ Λαυρίου της Πολεμικής Αε-

ροπορίας, (Luftwaffe) άρχισαν την προπαρασκευή καταστροφών στις εγκα-

ταστάσεις τους (πυροβολεία και σταθμό επικοινωνιών - ραδιοεντοπισμού)

και την προετοιμασία αποχωρήσεώς τους, τη νύκτα 08.10.1944. Εκείνη την

ημέρα, Κυριακή, το προσωπικό του ΣΕΠ Υμηττού, που ανήκε στον 8ο Ει-



δικό Λόχο Επικοινωνιών της Luftwaffe, (Luftnachrichten - Richtverbindungs

- Betriebs Personal Kompanie z.b.V. 8), αποσυναρμολόγησε τον Σταθμό,

κατάστρεψε ό,τι δεν μπορούσε να μεταφερθεί, επιβιβάστηκε στο αυτο-

κίνητο και μέσω Κορωπίου, ανταλλάσσοντας χαιρετισμούς με τον κόσμο

που έκανε τον απογευματινό κυριακάτικο περίπατο, κατευθύνθηκε προς

Κηφισιά, όπου ήταν η έδρα του.40 Όμως, λίγο έξω από το Κορωπί, στο

ύψος του σημερινού Κέντρου Υγείας, στην περιοχή Φούσα, δέχτηκε επίθεση

από τμήμα του ΕΛΑΣ. Κατά τη συμπλοκή, το γερμανικό τμήμα αντέδρα-

σε, ανταπέδωσε πυρά και καλύφθηκε σε παρακείμενο γεφυράκι της τότε

σιδηροδρομικής γραμμής αναμένοντας υποστήριξη. Οι Γερμανοί είχαν τους

παρακάτω πέντε νεκρούς:

1. Τεχνικός Επισμηνίας Γκέρχαρντ Γκολντνάου (Oberfeldwebel Gerhard

Goldnau) από το Μπρεσλάου (Breslau) της πρώην γερμανικής Σιλε-

σίας, σήμερα Πολωνίας, ετών 29, του 8ου Ειδικού Λόχου Επικοινω-

νιών Luftwaffe. (Luftnachrichten-Richtverbindungs-Betriebs Personal-

Kompanie z.b.V. 8)

2. Σμηνίας Γιοχάνες Παλ (Untofz. Johannes Pahl) από το Φόκμπεκ

(Fockbeck) της Γερμανίας, κοντά στα σύνορα της Δανίας, ετών 31,

του 8ου Ειδικού Λόχου Επικοινωνιών Luftwaffe. (Luftnachrichten-

Richtverbindungs-Betriebs Personal-Kompanie z.b.V. 8)

3. Σμηνίτης Χέρμπερτ Βένινγκ (Flieger Herbert Wenning) από το Κρέχτινγκ

(Krechting) της Γερμανίας, κοντά στα σύνορα της Ολλανδίας, ετών 21,

του 8ου Ειδικού Λόχου Επικοινωνιών Luftwaffe. (Luftnachrichten-

Richtverbindungs-Betriebs Personal-Kompanie z.b.V. 8)

4. Δεκανέας Γιόχαν Ράιτερ (Obergefreiter Johann Reiter) από το Πελς

(Pöls) της Αυστρίας, ετών 29, του 1ου Λόχου του 68ου Τάγματος

Αναγνωρίσεως. (1./Aufklärungs-Abteilung 68)

5. Δεκανέας Γιόζεφ Μαγκενμπάουερ (Obergefreiter Josef Magenbauer),α-

πό το Σπίταλ (Spital) της Αυστρίας ετών 24, του 1ου Λόχου του 68ου

Τάγματος Αναγνωρίσεως. (1./Aufklärungs-Abteilung 68)

Οι γερμανικές ενισχύσεις έφθασαν τις πρώτες πρωινές ώρες της 9ης



Οκτωβρίου 1944, με πρωταρχικό σκοπό να διασώσουν το προσωπικό τους.

Εκείνη την ημέρα η οργή τους για τους σκοτωμένους συντρόφους τους

λίγο πριν την αποχώρησή τους, ξέσπασε στην πόλη και μέχρι το μεσημέρι,

ακολούθησαν τα εγκληματικά αντίποινα στο Κορωπί. Στη συνέχεια η γερ-

μανική δύναμη αφήνοντας πίσω της νεκρούς και καμένα σπίτια, αναχώρησε

ανενόχλητη για την Κηφισιά.42

Στις 10 Οκτωβρίου 1944, μεθοδικά, σύμφωνα με τον χρονικό τους πί-

νακα, οι Γερμανοί συνέχισαν την προπαρασκευή καταστροφών των πυρο-

βολείων στις ανατολικές ακτές και την σταδιακή αποχώρηση τμημάτων

τους προς Κηφισιά. Την ίδια ημέρα έφτασε στο Μαρκόπουλο η 4η Πυρο-

βολαρχία της 831 Μοίρας προερχόμενη από Σούνιο ενώ ο Λόχος του Alarm

Regiment που ήδη στάθμευε εκεί, αναχώρησε για Κηφισιά.

Λίγες ημέρες πριν, στις 3 Οκτωβρίου 1944, επειδή γερμανικά στρατιω-

τικά τμήματα είχαν δεχθεί επιθέσεις από τον ΕΛΑΣ στα περίχωρα, η Βέρ-

μαχτ είχε εκδώσει προκήρυξη, με τον τίτλο «Τελευταία Ειδοποίησις» την

οποία διέσπειρε στον πληθυσμό, και προειδοποιούσε ότι, αν οι επιθέσεις

κατά των γερμανικών στρατευμάτων συνεχιστούν, ο άμαχος πληθυσμός θα

θεωρηθεί εχθρός και θα ληφθούν σκληρά μέτρα.43 Το Κορωπί δυστυχώς,

ήταν ένας από τους τόπους που υλοποιήθηκαν αυτά τα σκληρά μέτρα αντι-

ποίνων! Τα τραγικά αποτελέσματα, καταγράφηκαν στον τύπο της εποχής:44

«Νέα Γερμανική Θηριωδία εις Χωρίον Μεσογείων. Η πρωτεύουσα

επληροφορήθη με φρίκην χθες την είδησιν της κτηνώδους καταστροφής

και των σφαγών τα οποίας διέπραξαν οι Γερμανοί εις το χωρίον Κορω-

πί. Ως αντίποινα δια τον φόνον τεσσάρων στρατιωτών των οι Γερμανοί

έσπειραν τον όλεθρον εις το Κορωπί…» (Εφημερίδα Καθημερινά Νέα,

10 Οκτωβρίου 1944)

«Το Κορωπί από της πρωίας της χθες φλέγεται. Ως εγνώσθη το επυρ-

πόλησαν οι Γερμανοί εις αντίποινα δια τον εκεί φόνον 2 στρατιωτών.»

(Εφημερίδα Ελευθερία, 10 Οκτωβρίου 1944.)

«Ένα από τα ωραιότερα χωριά της Αττικής, το Κορωπί υπέστη χθες

την τραγική τύχη του Διστόμου, του συνοικισμού του Πυριτιδοποιεί-



ου, της συνοικίας Αγίου Ιωάννου και των άλλων ελληνικών πόλεων και

χωριών. Ολόκληρο το Κορωπί κατεστράφη εκ θεμελίων, κατά τας λη-

φθείσας δε μέχρι στιγμής πληροφορίας, δεκάδες κατοίκων, αδιακρίτως

φύλου και ηλικίας, εκτελέσθησαν υπό των Γερμανών.» (Εφημερίδα Ελ-

ληνικόν Αίμα, 10 Οκτωβρίου 1944)

Τα νέα διαδόθηκαν και στο εξωτερικό. Στο φύλλο της 17ης Οκτωβρίου

1944, γράφει στην εφημερίδα New York Daily News ο ανταποκριτής της από

Αθήνα:

«…οι Γερμανοί συνέχισαν τις βάρβαρες επιθέσεις τους σε πολίτες,

ακόμη και κατά την αποχώρησή τους, με σφαγές εναντίον εκατοντάδων

κατοίκων του χωριού Κορωπίου δυτικά των Αθηνών, σε αντίποινα για

τον φόνο πέντε στρατιωτών τους από πατριώτες…»

Την ημέρα των αντιποίνων, ενημερώθηκε και η Πολιτική Επιτροπή της

κυβέρνησης Εθνικής Ενότητας που βρισκόταν στην Αθήνα.45 Παράλληλα

αναφέρθηκε το συμβάν μέσω των δικτύων πληροφοριών στο Συμμαχικό

Στρατηγείο.46 Μέχρι το 2019, κανείς δεν γνώριζε με βεβαιότητα πόσοι Γερ-

μανοί χτυπήθηκαν στο Κορωπί εκείνη την ημέρα, από τους αντάρτες του

ΕΛΑΣ. Κανείς δεν είχε μάθει ποιοί ήταν οι Γερμανοί, που ήλθαν και σκό-

τωσαν και έκαψαν. Η πρόσφατη έρευνα, αποκάλυψε τα γεγονότα τα οποία

είχαν αρχίσει να χάνονται, μέσα στη λήθη του χρόνου.

Η Ελληνική Δικογραφία περί εγκλημάτων πολέμου

στο Κορωπί

Η εγκληματική πράξη των Γερμανών στο Κορωπί, κατεγράφη και εξετά-

σθηκε το 1945 από το ΕΕΓΕΠ, το οποίο συνέταξε το σχετικό παραπεμπτικό

βούλευμα. Με την διαδικασία που περιγράφεται παραπάνω, τον Ιούνιο του

1956 το ΕΕΓΕΠ, παρέπεμψε στις γερμανικές δικαστικές αρχές τη δικογρα-

φία, όπως και όλες τις άλλες που περιέχονται στην ίδια Έκθεση, για περαι-

τέρω ενέργειες εκδίκασης και τιμωρίας των δραστών - κατηγορουμένων, οι

οποίοι βρίσκονταν πλέον στη γερμανική επικράτεια. Συγκεκριμένα, αναφέ-

ρονται τα εξής για τα ναζιστικά εγκλήματα στο Κορωπί και στο Πικέρμι:



Φάκελος 31 (Δικογραφ. 302/1945)

Κατηγορούμενοι: αξιωματικός ΠΕΚΕΡ ΧΟΥΜΠΕΡ, υπολοχαγός ΜΑΞ

ΛΕΒΕ, υπολοχαγός ΦΡΙΤΣ ΣΡΕΝΤΜΑΝ, υπαξιωματικός ΕΡΡΙΚ ΖΑΟΥΕΡ,

υπαξιωματικός ΒΙΛΛΥ ΤΡΟΠΣ.

Χρόνος τελέσεως: 1944. Τόπος τελέσεως: Κορωπί Αττικής.

Αδικήματα: Κατηγορούνται δια την εν Κορωπίω εκτέλεσιν 42 Ελλήνων

πολιτών την 9 Οκτωβρίου 1944 και πυρπόλησιν 300 οικημάτων. Ωσαύτως

κατηγορούνται δια τον απαγχονισμό 54 Ελλήνων πολιτών άνευ δίκης εις

Πικέρμι Αττικής.

Πέραν της παραπάνω περιληπτικής εκθέσεως σχετικά με το Κορωπί,

μέχρι σήμερα δεν βρέθηκε η πλήρης δικογραφία, ούτε το πλήρες δικαστικό

βούλευμα, για τα οποία η έρευνα συνεχίζεται. Αξιοσημείωτο είναι ότι στο

τεύχος (25 - 26) του περιοδικού Ιστορικόν Αρχείον Εθνικής Αντιστάσεως

του 1960, το οποίο βρίσκεται στη βιβλιοθήκη της Βουλής των Ελλήνων, δη-

μοσιεύτηκαν 1500 ονόματα Γερμανών εγκληματιών πολέμου που έδρασαν

στην Ελλάδα, μεταξύ των οποίων και τρία ονόματα που περιέχονται στην

ελληνική δικογραφία. Αναφέρεται σε «Αντισυνταγματάρχη Έρικ Ζάου-

νερ» που διέπραξε εγκλήματα στο Κορωπί, και στους «στρατιωτικό Fritz

Schtredmann» και «υπαξιωματικό Βίλλυ Τρόο» που διέπραξαν εγκλήματα

στην Αττική. Οι πηγές που χρησιμοποίησε, όπως αναφέρει στην εισαγωγή

του, είναι αρχεία αντιναζιστικών οργανώσεων της Δυτικής Γερμανίας και

της Διεθνούς Ομοσπονδίας Αντιστασιακών.

Η Γερμανική Δικογραφία για την καταστροφή του Κορωπίου

Μετά το Ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών και αφού διαπιστώθηκε, ότι οι

δικογραφίες του ΕΕΓΕΠ για εγκλήματα πολέμου παραπέμφθηκαν στη

γερμανική δικαιοσύνη, η έρευνα επεκτάθηκε εκτός συνόρων, στα γερ-

μανικά Ομοσπονδιακά Στρατιωτικά Αρχεία του Λούντβιγκσμπουργκ

(Ludwigsburg), και στα δικαστικά αρχεία του κρατιδίου του Μονάχου. Εκεί

εντοπίσθηκε και παρελήφθη ψηφιακό αντίγραφο της γερμανικής δικογρα-

φίας, με στοιχεία 17Js 8-12/68, που επεκτείνεται σε ένα σύνολο πλέον των



160 σελίδων.56 Η παραπάνω δικογραφία είναι η δεύτερη, με την πρώτη υπ’

αριθμ. Js 264/57 να έχει ξεκινήσει το 1957 και όπως διαπιστώθηκε, να έχει

«παγώσει» το 1959, λόγω μη ανευρέσεως των κατηγορουμένων. Το 1968

ξεκινά η δεύτερη δικογραφία, μετά από λήψη στο ενδιάμεσο νέων στοιχεί-

ων από Ελλάδα, με την ελπίδα της καλύτερης ταυτοποίησης των Γερμανών

εγκληματιών πολέμου. H διερευνητική διαδικασία βασίσθηκε στα στοιχεία

της αντίστοιχης ελληνικής δικογραφίας και εστιάσθηκε στην ανεύρεση των

κατηγορουμένων Ούμπερτ Μπέκερ (Hubert Becker), Έρικ Ζάουερ (Erich

Sauer), Φριτς Σρέντμαν (Fritz Schredmann), Βίλλυ Τροπς (Willi Trops) και

Μαξ Λέβε (Max Löwe). Ελήφθησαν υπόψη οι μέσω ελληνικών αρχών των

ετών 1945 -1946, οκτώ ένορκες καταθέσεις Ελλήνων μαρτύρων, καθώς και

μια υπηρεσιακή - προσωπική αναφορά του Αντισυνταγματάρχη Χωροφυ-

λακής Νικολάου Τσίτουρα, η οποία περιγράφει την τέλεση όλων των παρα-

πάνω εγκλημάτων και απευθύνεται προς το ΕΕΓΕΠ, κατόπιν δικαστικής

εντολής.57 Η δικογραφία αναφέρεται σε τέσσερα εγκλήματα:

α. Στο κάψιμο του Κορωπίου και την εκτέλεση 45 κατοίκων την 9η

Οκτωβρίου 1944. Περιλαμβάνει καταθέσεις των Λεάνδρου Μίχα, Κων/νου

Μελισσαρόπουλου και Ανδρονίκης Λίγκα με κατηγορούμενους τους Έρικ

Ζάουερ, Φριτς Σρέντμαν και Βίλλυ Τροπς. Η δικογραφία δεν περιλαμβάνει

μαρτυρικές καταθέσεις κατοίκων Κορωπίου.

β. Στον απαγχονισμό 54 Ελλήνων στο Πικέρμι στις 21 Ιουλίου 1944 με

καταθέσεις των Ιωάννη Μπάρμπα και Δημητρίου Γκικάκη, με κατηγορού-

μενο τον Hubert Becker.

γ. Στον φόνο Ελλήνων και στην καταστροφή οικημάτων στο Πυριτιδο-

ποιείο του Αιγάλεω στις 19 Σεπτεμβρίου 1944. Δεν αναφέρονται μάρτυρες.

δ. Στον φόνο του Ανδρέα Κ. Μαγγανά κατοίκου Σπάτων, που εκτελέ-

στηκε στην οικία του από άγνωστο Γερμανό στρατιώτη στις 26 Σεπτεμβρί-

ου 1942, χωρίς αναφορά σε μάρτυρες.

Επίσης εντός της γερμανικής δικογραφίας, υπάρχει έγγραφο του ΕΕΓΕΠ

(12.12.1945) απευθυνόμενο στο ειρηνοδικείο Κερατέας, για κατά παραγ-

γελία κατάθεση των Ιωάννη Μανώλη και Ευαγγέλου Αθανασίου, κατοίκων



Κερατέας, σχετικά με τον ανθυπολοχαγό Μαξ Λέβε (Max Löwe) και την τυ-

χόν συμμετοχή του στα εγκλήματα Κορωπίου. Στις μαρτυρικές τους κατα-

θέσεις οι οποίες επίσης περιλαμβάνονται, αναφέρουν ότι δεν γνωρίζουν για

τη συμμετοχή του εν λόγω Γερμανού αξιωματικού στην καταστροφή του

Κορωπίου, αλλά περιγράφουν ότι ήταν ένας μέθυσος, δύστροπος και εκδι-

κητικός αξιωματικός του Μηχανικού, ο οποίος έμεινε για κάποιο διάστημα

στην Κερατέα στην οικία του Αθανασίου και στη συνέχεια μετακινήθηκε

στο Χαλάνδρι. Στις 10 και 11 Οκτωβρίου 1944, επέστρεψε με προσωπικό

του, κατέστρεψε με εκρηκτικά τη γέφυρα της Πλάκας Κερατέας, τη γέφυρα

Κουβαρά και τα ηλεκτροφόρα καλώδια και αναχώρησε πάλι για Χαλάνδρι.

Συγκεκριμένα για την περίπτωση του Κορωπίου, η γερμανική δικογρα-

φία αναφέρει:

Σύμφωνα με τις καταθέσεις των μαρτύρων Μίχα Λέανδρου, Μελισσσαρό-

πουλου Κων/νου και Λίγκα Ανδρονίκης, καθώς και με την αναφορά του

Αντισυνταγματάρχου Ν. Τσίτουρα, εκτελέσθηκαν στις 9.10.1944 στο χωριό

Κορωπί 42 Έλληνες άντρες και γυναίκες. Η αφορμή για αυτή την μαζική

εκτέλεση οφείλεται σε επίθεση ανταρτών εναντίον ενός γερμανικού στρατι-

ωτικού οχήματος, σε απόσταση περίπου 3 χιλιομέτρων από το χωριό. Την

πράξη, όπως αναφέρεται, διέπραξαν γερμανικές μονάδες, που είχαν τότε

την βάση τους στην Φιλοθέη. Σε αυτές τις μονάδες δηλώθηκε ότι υπηρετού-

σαν οι Υπαξιωματικοί Willi Trops και Erich Sauer. Ο διοικητής της μονάδας,

φέρεται ότι ήταν ένας Γερμανός Υπολοχαγός ονόματι Fritz Schredmann,

Schremer ή Schreckmann.

Κάτι ανάλογο αναφέρεται για το Πικέρμι:

Στις 21 Ιουλίου 1944, στην περιοχή Πικερμίου, εκτελέσθηκαν δι’ απαγχονι-

σμού 54 Έλληνες πολίτες. Τα θύματα ήταν από το Χαλάνδρι και το Πικέρμι.

Το έγκλημα αυτό έγινε σε αντίποινα της επίθεσης ανταρτών κατά αυτοκι-

νήτου που μετέφερε ένα Γερμανό αξιωματικό του Λιμενικού Σώματος, ο

οποίος εφονεύθη μαζί με τον Γερμανό στρατιώτη - οδηγό. Σύμφωνα με ένα

ελληνικό έγγραφο, η διαταγή εκτέλεσης εδόθη από τον Γερμανό διοικητή

των Ες-Ες στην Αθήνα. Αυτός που εκτέλεσε την διαταγή και συνυπεύθυνος



του εγκλήματος είναι ο τοπικός στρατιωτικός διοικητής Χαλανδρίου με το

όνομα Hubert Becker.

και για το Πυριτιδοποιείο στο Αιγάλεω: «Στις 29 Σεπτεμβρίου 1944, ένας

Γερμανός μοτοσικλετιστής εφονεύθη από αντάρτες στην περιοχή του Πυρι-

τιδοποιείου. Ως αντίποινα, γερμανικό τμήμα εκτέλεσε 148 αμάχους, γυναί-

κες, άνδρες και παιδιά και έκαψε 170 οικίες.»

Παράλληλα εξετάζει και τον φόνο του Έλληνα πολίτη στα Σπάτα. Η

δικογραφία, η οποία περιλαμβάνει έναν μεγάλο αριθμό εγγράφων αλληλο-

γραφίας με κατά τόπους γερμανικές αρχές, καταλήγει ότι οι έρευνες που

έγιναν στο στρατιωτικό αρχείο για τον εντοπισμό των σχετικών διαταγών

αλλά και για την ανεύρεση των κατηγορουμένων δεν απέδωσαν διότι:

Το αρχείο του 68ου Σώματος Στρατού που ήταν υπεύθυνο για την περιο-

χή, περιέχει στοιχεία μέχρι την 30.6.1944. Τα πολεμικά ημερολόγια της Ε

Ομάδος Στρατιών, της οποίας αποτελούσε εκείνη την περίοδο υφιστάμενη

Διοίκηση το 68ο Σώμα Στρατού, υπάρχουν μερικώς συμπληρωμένα για την

περίοδο Ιουλίου - Οκτωβρίου 1944. Και στα εν λόγω έγγραφα, ουδεμία έν-

δειξη περιλαμβάνεται, για τα γεγονότα που έλαβαν χώρα στο Κορωπί, στο

Πικέρμι και στο Αιγάλεω.

Ειδικότερα στην περίπτωση του Κορωπίου για τη σύνταξη του κατη-

γορητηρίου, η γερμανική εισαγγελική αρχή έλαβε υπ’ όψιν τις ένορκες κα-

ταθέσεις Ελλήνων μαρτύρων, οι οποίοι μνημονεύουν συγκεκριμένα ονόμα-

τα κατηγορουμένων. Δεν γνωρίζουμε αν υπήρχαν και άλλες καταθέσεις

μαρτύρων από το Κορωπί, δεδομένου ότι δεν ανευρέθη μέχρι σήμερα η

πλήρης ελληνική δικογραφία για την οποία συνεχίζεται η έρευνα, παρά τις

ανεπιβεβαίωτες πληροφορίες ότι οι δικογραφίες του ΕΕΓΕΠ πιθανόν να

πολτοποιήθηκαν τη δεκαετία του ’70. Οι μάρτυρες αναφέρονται στους κα-

τηγορούμενους Γερμανούς και τους κατονομάζουν με μία βεβαιότητα, όπως

συμβαίνει στους συντοπίτες μίας μικρής κοινωνίας, που κάθε γεγονός δεν

περνάει απαρατήρητο.

Ο μάρτυρας Κωνσταντίνος Μελισσαρόπουλος αναφέρει ότι:

..είναι τοις πάσι γνωστό ότι η καταστροφή του Κορωπίου εγένετο από την



εν Φιλοθέη σταθμεύουσα μονάδα, η οποία την 12 Οκτωβρίου απείλησε ότι

θα υποστεί και η Φιλοθέη την αυτή τύχη αν δεν υποσταλούν αμέσως οι ελ-

ληνικές σημαίες, αι οποίαι υψώθησαν επί τη αναγγελία της αποχωρήσεως

των Γερμανών εξ Αθηνών.

Ο μάρτυρας Μίχας Λέανδρος κατέθεσε ότι:

… ο επικεφαλής του τμήματος το οποίον ενήργησε την πυρπόλησιν του

Κορωπίου και την εκτέλεσιν υπέρ των τεσσαράκοντα κατοίκων την 9.10.44

ήτο ο Γερμανός υπολοχαγός Φριτς Σρέντμαν ή Σρέμερ (Oberleutnant Fritz

Schredmann ή Schremer) της μονάδος Stützpunkt 6, πρώτος δε υπαξιωματι-

κός αυτής ο Έρρικ Ζάουερ.[…] Είς εκ των λαβόντων μέρος εις τα εγκλήματα

ταύτα, είναι και ο υπαξιωματικός Βίλλυ Τροπς, εκ Κάρλσμπαντ.[...] Οι άν-

δρες της εν λόγω μονάδος, αναχώρησαν νύκτα εκ Φιλοθέης, επανήλθον την

επομένην με τα στολάς των αιματωμένας...

Συμπλήρωσε δε, ότι η μονάδα αυτή ήταν υπεύθυνη για ανεφοδιασμό

των νήσων. Οι παραπάνω στρατιωτικοί ήταν εγκατεστημένοι στη Φιλοθέη

και αποχώρησαν με τη μονάδα τους, «τη μεσημβρία της 12.10.1944». Τα

εγκλήματα στο Κορωπί διεπράχθησαν ως αντίποινα, λόγω του φόνου ενός

υπαξιωματικού ονόματι «Γκέχαν», ο οποίος είχε μεταβεί στο Κορωπί για

υπηρεσία.

Η μάρτυρας Ανδρονίκη Λίγκα αντελήφθη ότι ο υπολοχαγός Fritz

Schredmann, που διέμενε σε γειτονικό σπίτι από το δικό της, απουσίαζε

όλη την ημέρα και όταν γύρισε με τους άνδρες του, ήταν όλοι λερωμένοι

με αίματα. Επίσης καταθέτει, ότι την προηγουμένη της απουσίας του Γερ-

μανού είχαν πληροφορηθεί για τον φόνο ενός υπαξιωματικού στο Κορωπί.

Πράγματι φαίνεται εντός της δικογραφίας, ότι η γερμανική εισαγγελική

αρχή αναζήτησε τις ταυτότητες των μονάδων που έδρευαν στην περιοχή

αλλά χωρίς αποτέλεσμα. Τελικά, οι γερμανικές δικαστικές αρχές, αποφαί-

νονται ότι δεν μπορούν μέσα στην πληθώρα των μονάδων και στις πολλές

μετακινήσεις που συνέβαιναν στην Αττική τις τελευταίες ημέρες, να ταυτο-

ποιήσουν μονάδες και άτομα. Ωστόσο, δεν αναζήτησαν, ούτε έλαβαν μαρ-

τυρικές καταθέσεις από Γερμανούς στρατιωτικούς που είχαν υπηρετήσει



στο επιτελείο του 68ου Σ.Σ. στην Αθήνα. Αρκέστηκαν στην αναζήτηση των

κατηγορουμένων του ελληνικού δικαστικού βουλεύματος και μόνο. Κατα-

λήγει η εισαγγελική αρχή του Μονάχου:

Ως εκ τούτου δεν μπορεί να διευκρινιστεί περαιτέρω, σε ποιές μονάδες ανή-

καν οι κατηγορούμενοι των αξιόποινων πράξεων. Περαιτέρω έρευνες είναι

λοιπόν μάταιες, διότι την περίοδο εκκένωσης της Ελλάδας, που ξεκίνησε τον

Αύγουστο του 1944, σχεδόν όλες οι γερμανικές μονάδες βρίσκονταν εν κι-

νήσει στον ελληνικό χώρο. Επέστρεφαν από τα νησιά και την νότια Ελλάδα

μέσω της Αττικής στον Βαλκανικό χώρο. Αυτό σημαίνει πως από την Αττική

πέρασαν μονάδες του 68ου Σ.Σ., του 10ου Σώματος Αεροπορίας, της 11ης

Αεροπορικής Μεραρχίας, της 41 Φρουριακής Μεραρχίας και της 117 Μεραρ-

χίας Καταδρομών. Καθώς δεν υπάρχουν ακριβή στοιχεία των δρομολογίων

και του χρόνου κινήσεων, δεν μπορούν να εντοπισθούν με ακρίβεια ποιές

μονάδες κινήθηκαν στις περιοχές αυτές. Επομένως δεν υπάρχουν άλλες δυ-

νατότητες εύρεσης των κατηγορουμένων, των οποίων τα επίθετα έχουν απο-

δοθεί ανακριβώς στα ελληνικά έγγραφα. Ομοίως, δεν είναι δυνατόν πλέον

να διευκρινισθεί ποιές μονάδες και με ποιά διαταγή ενήργησαν τις παραπά-

νω περιγραφείσες αξιόποινες πράξεις. Είναι τεχνικά αδύνατον, υπό αυτές

τις συνθήκες, να προσδιορισθούν τα πρώην μέλη ενός ολόκληρου στρατού.60

Κατά τις συνομιλίες που είχε ο Ανδρέας Τούσης με τους εκπροσώ-

πους του Υπουργείου Εξωτερικών της τότε Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας

της Γερμανίας (ΟΔΓ), οι τελευταίοι δήλωναν ότι τα γερμανικά δικαστήρια

αντιμετώπιζαν σοβαρές δυσκολίες που αφορούσαν στην επεξεργασία των

δικογραφιών. Επιπλέον, υποστήριζαν οι Γερμανοί ότι ο εντοπισμός των κα-

τηγορουμένων ήταν αδύνατος, αφού ο τόπος διαμονής των κατηγορουμένων

ήταν σχεδόν σε όλες τις περιπτώσεις άγνωστος. Κατά τις ελληνογερμανικές

συνομιλίες αργότερα το πρώτο εξάμηνο του 1960, οι Γερμανοί συνέχιζαν να

προβάλουν τα ίδια επιχειρήματα σχετικά με την αδυναμία εντοπισμού των

κατηγορουμένων, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να ασκήσουν διώξεις, κα-

θόσον υπήρχαν λάθη στη γραφή των γερμανικών ονομάτων ή πολλοί είχαν

πεθάνει, ή ήταν αγνοούμενοι ή ζούσαν όπως υποστήριζαν, σε χώρες εκτός



ΟΔΓ, αφού αρκετοί ήταν Αυστριακοί.

Οι ισχυρισμοί των γερμανικών δικαστικών αρχών περί δυσχέρειας ανεύ-

ρεσης των κατηγορουμένων θα μπορούσαν να είναι πιστευτοί, αν δεν αφο-

ρούσαν και στην περίπτωση του Πληρεξούσιου του Ράιχ στην Ελλάδα Γκύ-

ντερ Άλτενμπουργκ, (Günther Altenburg), η δίωξη του οποίου ανεστάλη τον

Μάρτιο του 1958 από την Εισαγγελία του Κόμπλεντς, με την αιτιολογία

της μη ανευρέσεως, λόγω αγνώστου διαμονής. Την ίδια περίοδο ο Άλτεν-

μπουργκ, ήταν διευθυντής του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου

της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας.

Σχετικά με τα λάθη στη γραφή των γερμανικών ονομάτων, τα οποία

επίσης επικαλέστηκε η γερμανική πλευρά, η Δέσποινα Κωνσταντινάκου

στο βιβλίο της «Πολεμικές οφειλές και εγκληματίες πολέμου στην Ελλάδα»

διευκρινίζει:

Αυτές οι παραλείψεις και τα λάθη, σχετικά με τα στοιχεία των εγκλημα-

τιών πολέμου αποτέλεσαν ένα «καλοδεχούμενο άλλοθι» για τις κυβερνήσεις

κυρίως της Γερμανίας, αλλά και της Ιταλίας όταν αργότερα κλήθηκαν να

διαχειριστούν οι ίδιες την τιμωρία των υπηκόων τους που κατηγορούνταν

ως εγκληματίες.

Επίσης ο Σπύρος Γασπαρινάτος σε δικό του βιβλίο αναφέρει:

Στη σχετική πρόσκληση των γερμανικών Υπηρεσιών, οι ελληνικές αρμόδιες

Υπηρεσίες απέστειλαν ένα μεγάλο αριθμό φακέλων. Το αποτέλεσμα ήταν

ότι, με την εξαίρεση μερικών υποθέσεων που εκδικάστηκαν προηγουμένως

στις δίκες της Νυρεμβέργης, για τις υπόλοιπες υποθέσεις οι Γερμανοί δεν

παρέπεμψαν ούτε μία εξ αυτών σε ακροατήριο, αλλά απάλλαξαν όλους τους

φερόμενους από τις ελληνικές Αρχές ως εγκληματίες πολέμου. Η μόνιμη αιτι-

ολογία απαλλαγής είχε δήθεν διπλή «θεμελίωση». Αφενός, ότι ο εκτελεστής

της φερόμενης ως εγκληματικής πράξης υπάκουε σε διαταγή των ανωτέρων

του. Αφετέρου ότι οι εν λόγω πράξεις εγένοντο ομαδικά, ώστε να μην είναι

δυνατόν να εντοπιστεί η ατομική πράξη και ευθύνη του κατηγορουμένου.

Και, τέλος, λόγω εν τω μεταξύ, θανάτου του φερομένου ως εγκληματία πολέ-

μου ή λόγω καταδίκης του στο δικαστήριο της Νυρεμβέργης ή άλλης χώρας.



Επιπρόσθετα και ο Στράτος Δορδανάς επισημαίνει:

…οι Γερμανικές Εισαγγελικές Αρχές, με μεγάλη ευκολία έκλειναν υποθέσεις

με επαρκή στοιχεία, σύμφωνα με τα οποία οι κατηγορούμενοι θα μπορού-

σαν να προσαχθούν ενώπιον της δικαιοσύνης. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα

να μη φτάσει καμία υπόθεση ενώπιον δικαστηρίου της Δυτικής Γερμανίας.

Επομένως κανένας Γερμανός που είχε λάβει μέρος την περίοδο της Κατοχής

σε επιχειρήσεις αντιποίνων εναντίον του αμάχου πληθυσμού στην ελληνική

Μακεδονία σε εκτελέσεις ομήρων κλπ. δεν δικάσθηκε μεταπολεμικά στη

Γερμανία.

Ομοίως και ο Πολυχρόνης Ενεπεκίδης, καθηγητής του Πανεπιστημίου

της Βιέννης, καταλήγει:

...εις την δίκη της Νυρεμβέργης και εις όλας τας μεταπολεμικάς δίκας

εγκληματιών πολέμου, το πρόβλημα των αρμοδιοτήτων υπήρξε βασικό...Εις

το τέλος δεν υπήρχαν υπεύθυνοι, διότι όλοι οι κατηγορούμενοι «εξετέλουν

απλώς εντολάς των ανωτέρων των». Ένα ολόκληρο έθνος είχε ανακαλύψει

το άλλοθι σχεδόν δι’ όλα του τα αμαρτήματα. Εις το τέλος του δρόμου, ο

τελευταίος ήτο πάντοτε ένας αποδημήσας προς Κύριον.

Τελικά η δικαστική έρευνα για την υπόθεση του Κορωπίου παύει το

1970 και η δικογραφία τίθεται στο αρχείο, όπως και πολλές άλλες.

Από το κεφάλαιο 7: Η καταστροφή του Κορωπίου μέσα από μαρτυρίες

Περιστατικά της Κατοχής

Αν και επικρατούσε ο φόβος, η ανασφάλεια και η δυστυχία, δεν συνέβησαν

σοβαρά γεγονότα, παρά μόνο λίγες διώξεις, συλλήψεις για κλοπές, παρα-

βίαση ωραρίου και τσακωμούς, κυρίως υπό την επήρεια μέθης. Η εκτέλεση

Γερμανού στρατιωτικού από τους ίδιους λόγω κλοπής υλικού και η αντιμε-

τώπιση των κατοίκων από τους Γερμανούς, άλλοτε καλή και άλλοτε σκλη-

ρή, αποτυπώθηκε στη μνήμη των μαρτύρων, όπως περιγράφουν παρακάτω:

Αθανάσιος Σοφρώνης: «Όταν με χτύπησε ένας συγχωριανός μου με το

ποδήλατό του και μου προκάλεσε τραυματισμό με το πετάλι του ποδηλά-



του στο πόδι, με είδε ένα περίπολο Γερμανών και με διακόμισαν στο

Νοσοκομείο που βρισκόταν στην πλατεία Παπαγιάννη στο επιταγμένο σπί-

τι του Βασίλη Γκίκα, όπου μου έδωσαν τις α΄ βοήθειες […] Οι Γερμανοί στο

Γυμνάσιο είχαν τα μαγειρεία και τις αποθήκες τους. Τρεις συγχωριανοί μου

έκλεψαν λάστιχα αυτοκινήτων από την αποθήκη των Γερμανών για να τα

χρησιμοποιήσουν στα δικά τους αυτοκίνητα. Όταν έγινε αντιληπτή η κλοπή

των λάστιχων, ο Γερμανός διαχειριστής συνελήφθηκε, εξετάσθηκε, με συ-

νοπτικές διαδικασίες κατηγορήθηκε, εκτελέσθηκε και ενταφιάσθηκε στο Α΄

Νεκροταφείο του χωριού […] Στην Λεωφόρο Βασιλέως Κωνσταντίνου 203,

ο πατέρας μου διατηρούσε ταβέρνα, την οποία λειτουργούσε περίπου δύο

ώρες το μεσημέρι και περίπου δύο ώρες το βράδυ. Ένα βράδυ λοιπόν ήλθαν

στην ταβέρνα, ήμουν και εγώ εκεί γιατί τον βοηθούσα, είκοσι πέντε περίπου

Ιταλοί και Γερμανοί να φάνε και να πιούν. Μεταξύ τους ήταν ο Γερμα-

νός Φρούραρχος, ο Δημητράκης Στεργίου, ο οποίος γνώριζε γερμανικά και

εκτελούσε χρέη διερμηνέα στο χωριό, ο απόστρατος ταγματάρχης Στολί-

γκας, ο οποίος έμενε σε σπίτι επί της σημερινής οδού Αγγέλου Κιούση, ως

πρόεδρος μάλλον των αναπήρων και θυμάτων πολέμου. Ο πατέρας μου

είχε κρύψει μία ελληνική σημαία με το κοντάρι της πίσω από ένα βαρέλι

κρασιού. Ένας Ιταλός την είδε, την πήρε, την κούναγε και μετά την πάτη-

σε. Τότε ο Στολίγκας μιλώντας στα αγγλικά παρατήρησε τον Ιταλό, οπότε

επενέβη ο Φρούραρχος και του είπε του Ιταλού να την σηκώσει και να την

φιλήσει, πράγμα το οποίο και έγινε, δίνοντάς την στη συνέχεια στον πατέρα

μου. Όλοι τους έφαγαν και μέθυσαν. Κάποια στιγμή οι περισσότεροι των

Ιταλών και Γερμανών έφυγαν και έμειναν ο Γερμανός Φρούραρχος, ο Δημη-

τράκης Στεργίου, ο Στολίγκας και πέντε Γερμανοί. Το βράδυ αυτό έβρεχε

και ο πατέρας μου είπε στον Δημητράκη Στεργίου να πει στον Φρούραρχο

πως θα πηγαίναμε στο σπίτι μας, καθόσον ήταν και αργά. Η κυκλοφορία

σταματούσε στις 10 το βράδυ. Ο Στεργίου το μετέφερε στον Φρούραρχο, ο

οποίος ήταν και αυτός μεθυσμένος και οι Γερμανοί έβαλαν εμένα μπροστά

με ένα φακό, ο οποίος λειτουργούσε με μανιατό να φωτίζω τον δρόμο μέ-

χρι το σπίτι μας, που ήταν επί της σημερινής οδού Μιχαήλ Δήμα […] Επί



της συμβολής της Λεωφόρου Βασιλέως Κωνσταντίνου και οδού Αντωνίου

Πρίφτη, πρώην κτίριο Αστυνομίας, απέναντι από τον Ι.Ν της Αναλήψεως, ο

Κοντοβόλτας είχε ανοίξει ένα ταβερνάκι και ένα βράδυ δημιουργήθηκε ένα

επεισόδιο με πρωταγωνιστές δύο Γερμανούς, οι οποίοι ήταν και παλαιστές,

με τον Θανάση Πρόφη, για ένα βαρέλι κρασί 120 οκάδων που προσπά-

θησαν οι Γερμανοί να το ανεβάσουν σε ένα πάγκο, αλλά δεν μπόρεσαν.

Τα βαρέλι στην συνέχεια μπόρεσε να το ανεβάσει στο πάγκο ο Θανάσης

Πρόφης, όμως οι Γερμανοί εθίγησαν και πήγαν να πιαστούν στα χέρια με

αυτόν, αλλά ο Θανάσης τους ξέφυγε. Μετά από ένα μήνα ο Πρόφης είχε

πιάσει κάμποσα ψάρια και τα έφερε στην ταβέρνα του πατέρα μου για να

τα φάμε. Στην παρέα ήμασταν ο πατέρας μου, εγώ, ο Πρόφης και ο Κο-

ντοβόλτας. Την ημέρα εκείνη πέρασαν οι δύο Γερμανοί παλαιστές, είδαν

τον Πρόφη και πλακωθήκανε στο ξύλο. Κατά την συμπλοκή οι Γερμανοί

παράτησαν κάποια είδη από την στολή τους. Ο πατέρας μου φοβήθηκε για

τα πράγματα που άφησαν ο Γερμανοί και την άλλη μέρα είπε το γεγονός

στην Καρολίνα, ήταν η Γερμανίδα μητέρα του Βίκτωρα Τζάθα και πεθερά

του Χριστόφορου Πρόφη, η οποία του είπε να τα πάνε στον Φρούραρχο.

Πράγματι ο πατέρας μου με την Καρολίνα τα παρέδωσαν στο Φρούραρχο

και του είπαν πως έγινε το περιστατικό και ο Φρούραρχος μετέθεσε τους

δύο Γερμανούς».

Γεώργιος Πρόφης: «Στο Γυμνάσιο είχαν εγκατασταθεί οι Γερμανοί και

στο απέναντι στο 1ο Δημοτικό οι Ιταλοί. Κάθε έξι μήνες αλλάζανε. Βγαί-

ναμε και ζητούσαμε φαγητό από τους Ιταλούς, οι οποίοι μας έδιναν. Οι

Γερμανοί δεν μας έδιναν σημασία και το φαγητό που περίσσευε, το πέτα-

γαν στα αφοδευτήρια. Τότε, εμείς παραφυλάγαμε πότε θα απομακρυνθεί

ο Γερμανός σκοπός και με χίλιες προφυλάξεις πλησιάζαμε το μαγειρείο

και βουτάγαμε φαγητό από την κατσαρόλα. Φαντάζεστε τι θα γινόταν, εάν

μας έπιαναν; Κάποτε έκανα τον τσοπάνο στους Γερμανούς. Φύλαγα τα

πρόβατα, που είχαν επιτάξει. Κάθε Παρασκευή σφάζανε απ’ αυτά, όπως

και γουρούνια. Είχανε περίπου 35 πρόβατα και μετά από κάθε σφαγή,

επιτάσσανε άλλα και αναπλήρωναν αυτά».



Περικλής Δήμας: «Κάποια φορά, πήγαινα στο σπίτι μου με το γαϊδουράκι,

μετά από κάποια δουλειά που με είχαν στείλει οι γονείς μου. Στο ύψος του

Ι.Ν της Ανάληψης, για να πάει πιο γρήγορα το γαϊδουράκι, το σκούνταγα με

ένα μαχαιράκι. Με αντελήφθησαν οι Γερμανοί που το σκούνταγα, με κατέβα-

σαν από αυτό, με σκαμπίλισαν και μου έβαλαν το μαχαιράκι στα πλευρά».

Αθανασία Πρόφη: «..Τώρα θέλω να σας πω ένα γεγονός σαν παρένθεση,

που δεν έχει σχέση με τα γεγονότα του καψίματος αλλά είναι εντυπωσιακό.

Εγώ δεν είδα τη σκηνή αλλά η αδελφή μου φεύγοντας από την καθηγήτρια

Βρεττού που είχε επισκεφθεί, είδε μία κουστωδία Γερμανών να συνοδεύ-

ουν ένα συνάδελφό τους με δεμένα τα χέρια. Αυτός είχε πάει με άδεια

στην Αθήνα και εκεί είχε ενοχλήσει μία οικογένεια. Οι Γερμανοί λοιπόν τον

πηγαίνανε για εκτέλεση. Αυτό που ήταν φοβερό, ήταν ότι πίσω από την

κουστωδία ακολουθούσαν δύο άτομα με τη κάσα».

Ιωάννης Αγγελής: «Μια φορά, δείρανε τον Γιώργο τον Κόλλια, που είχε

καφενείο στου Στεργίου. Ήταν γνωστός ως Παργαίος! Έκλεψε ένα λάστιχο

αυτοκινήτου μαζί με έναν Γερμανό και το ανακάλυψαν. Τον μεν Κόλλια τον

πήγαν στα Ες-Ες και τον σπάσανε στο ξύλο, μέχρι που δεν μπορούσε να

κουνηθεί. Ευτυχώς ήταν ο Δημητράκης Στεργίου, θείος του και τον γλύτω-

σε. Αλλιώς θα τον είχαν σκοτώσει, όπως σκότωσαν τον Γερμανό. Τον πήγαν

στο τέλος του νεκροταφείου, τον εκτέλεσαν και τον έθαψαν εκεί».

Καταναγκαστική εργασία (αγγαρείες)

Οι Γερμανοί είχαν επιβάλει υποχρεωτική εργασία (αγγαρεία) για όλους

τους κατοίκους ανεξαρτήτως φύλου, ηλικίας ή επαγγέλματος. Πολλοί Κο-

ρωπιώτες, μεγάλοι και μικροί στην ηλικία, συμμετείχαν στις αγγαρείες με-

ταφέροντας εφόδια και υλικά, με ζώα και κάρα με τους ιδιοκτήτες τους,

κυρίως στον σταθμό επικοινωνιών των Γερμανών, που βρισκόταν νοτίως

της κορυφής Εύζωνας του βόρειου Υμηττού. Διέρχονταν από σημείο ελέγ-

χου στην περιοχή Παράγκα, στους ανατολικούς πρόποδες του Υμηττού,

όπου οι Γερμανοί είχαν επανδρωμένο φυλάκιο επί καθημερινής βάσεως.

Ήταν μία πρόχειρη κατασκευή σαν παράγκα, από την οποία πήρε το όνο-



μα η περιοχή αργότερα. Οι αγγαρείες διατάσσονταν με επίδοση έγγραφης

εντολής από τους χωροφύλακες του Σταθμού Χωροφυλακής ή με επί τόπου

επίταξη από τους Γερμανούς ή Ιταλούς στρατιώτες, όταν έβλεπαν κάποια

κίνηση ζώου με τον ιδιοκτήτη του. Οι αγγαρείες πραγματοποιούνταν σχε-

δόν καθημερινά. Ενδεικτικά πραγματοποιήθηκαν αγγαρείες για:

α. Μεταφορά καλωδίων και ξύλινων κολώνων από Παράγκα μέσω του

ρέματος της Χαλιδούς, μέχρι τη κορυφή του Υμηττού, όπου οι Γερμανοί

είχαν εγκαταστήσει ένα «φυλάκιο-παρατηρητήριο».

β. Μεταφορά δοχείων με νερό από την περιοχή Χαλιδού-Καρελά στο

γερμανικό «φυλάκιο-παρατηρητήριο» του Υμηττού. Αξιοσημείωτο ήταν ότι

έδιναν χρήματα στους ιδιοκτήτες. (Μαρτυρίες Χρήστου Βλάχου, Χρήστου

Χατζηγιάννη, Περικλή Δήμα και Νικολάου Θηβαίου).

γ. «Μεταφορά σταφίδων και τούβλων στο γερμανικό «φυλάκιο-παρα-

τηρητήριο» του Υμηττού. Για κάθε δρομολόγιο έδωσαν χρήματα στους ιδι-

οκτήτες.» (Μαρτυρία Δημοσθένη Βασιλείου).

δ. «Μεταφορά άμμου, τούβλων και τσιμέντων στο γερμανικό «φυλάκι-

ο-παρατηρητήριο» του Υμηττού, όπου κατασκεύασαν κτίσμα ύψους περί-

που 16 μέτρων.» (Μαρτυρίες Χρήστου Παπαμερκούρη, Αθανάσιου Σοφρώ-

νη, Νικόλαου Θηβαίου).

Είναι χαρακτηριστικές οι παρακάτω μαρτυρίες, οι οποίες περιγράφουν

τις αγγαρείες που βίωσαν οι μάρτυρες σε νεαρή ηλικία:

Γεώργιος Παύλου: «Τις ξύλινες κολώνες τις μεταφέραμε στην πλάτη

ανά δύο άτομα, και από την Παράγκα ανά 30-50 μέτρα αφήναμε από μία

κολώνα στην οποία άλλοι τοποθετούσαν το καλώδιο και άλλοι την έστηναν

στο έδαφος, για να φτιαχτεί η ενσύρματη επικοινωνία μεταξύ Παράγκας

και παρατηρητηρίου».

Αθανάσιος Σοφρώνης: «Είχα κάνει αγγαρείες με το γαϊδούρι του πατέρα

μου από την περιοχή Παράγκα, όπου υπήρχε γερμανικό φυλάκιο, μέχρι την

κορυφή του Υμηττού, όπου υπήρχε ένα παρατηρητήριο, μεταφέροντας άμμο

και τούβλα. Για αυτή την αγγαρεία άλλοτε μας πλήρωναν και άλλοτε όχι».

Νικόλαος Θηβαίος: «΄Έκανα αγγαρεία πηγαίνοντας ξύλα για την λει-



τουργία των μαγειρείων. Επί πλέον μετέφερα με το γαϊδούρι κατά περί-

σταση τούβλα, νερό από το πηγάδι της Χαλιδούς, ασυρμάτους και ανταλ-

λακτικά δια του φυλακίου της Παράγκας στο γερμανικό φυλάκιο του Υμητ-

τού. Μέσω της Χωροφυλακής ενημερωνόμαστε για τα δρομολόγια».

Περικλής Δήμας: «Πραγματοποίησα υπηρεσία «συρματοφύλακα» σε

μία έρπουσα ενσύρματη γραμμή, της οποίας δεν γνώριζα την χρησιμότητά

της και η οποία άρχιζε από τα πρώτα νοτιοδυτικά σπίτια του χωριού και

κατέληγε στα σημερινά εκπαιδευτήρια του Γείτονα στη περιοχή Ραψανά.

Αυτή τη γραμμή την φύλαγαν ανά 100 μέτρα μόνο κατά την διάρκεια της

ημέρας, εκτελώντας περίπολο».

Γεγονότα 8ης Οκτωβρίου 1944

Κατά την διάρκεια της Κατοχής τις απογευματινές ώρες Σαββάτου και

Κυριακής, οι κάτοικοι του χωριού όλων των ηλικιών, είτε βρίσκονταν σε

καφενεία, αναψυκτήρια και ταβέρνες, είτε παρακολουθούσαν ποδόσφαιρο,

είτε πραγματοποιούσαν τον καθιερωμένο περίπατο τον λεγόμενο «Νυφο-

πάζαρο - Περατζάδα». Τα καφενεία και οι ταβέρνες βρίσκονταν κοντά στην

κεντρική πλατεία και την πλατεία Αγάλματος επί της Λεωφόρου Βασιλέως

Κωνσταντίνου. Το γήπεδο ποδοσφαίρου βρισκόταν στην περιοχή Βόκα. Πε-

ρικλειόταν από τις σημερινές οδούς Κολοκοτρώνη, Γεωργίου Βλάχου και

Γεωργίου Γεώργα. Το αναψυκτήριο του Σουρλαντζή - Στουργιώτη (Κοντο-

βόλτα), βρισκόταν στο κτίριο επί της Λεωφόρου Βασιλέως Κωνσταντίνου

30. Απέναντι, στον αριθμό 13, υπήρχε «αλάνα» με τραπεζοκαθίσματα. Ο

περίπατος ξεκινούσε από την Κεντρική Πλατεία του χωριού και κατέληγε

στην βόρεια έξοδό του στο αναψυκτήριο. Διαρκούσε μέχρι να νυχτώσει,

οπότε ο κόσμος επέστρεφε στα σπίτια του. Όσοι δεν συμμετείχαν στον

περίπατο, παρέμεναν στις γειτονιές τους και καθόντουσαν σε πεζούλια ή

πρόχειρα καθίσματα έξω από τα σπίτια τους. Όλοι οι μάρτυρες έδωσαν την

ίδια περιγραφή.

Από νωρίς το πρωί, στο χωριό υπήρχε μία κινητικότητα τόσο με ανακοινώ-

σεις, όσο και με παρουσία οπλισμένων ένστολων ανταρτών. Μέλη του ΕΑΜ,



τα οποία περιφέρονταν από την προηγούμενη ημέρα με χωνιά, επισκέπτο-

νταν καφενεία, καταστήματα και σχολεία και καλούσαν τους κατοίκους του

χωριού, να παρακολουθήσουν παρέλαση των ανταρτών, μαζί με αιχμαλώ-

τους Γερμανούς. Οι μαρτυρίες, συμπίπτουν σ’ αυτό το γεγονός.

Αντώνιος Θεοχάρης: «Το πρωί της 8ης Οκτωβρίου 1944, ήμουν δεκατρι-

ών χρονών, ημέρα Κυριακή, είχα πάει με τον πατέρα και αδελφό μου στο

περιβόλι μας στο Κούπι, (Άσπρα χώματα) και βγάζαμε παντζάρια, όταν

είδαμε να περνά ένα άγημα ελασιτών, αποτελούμενο από τριάντα πέντε

περίπου άτομα, με αρχηγό τον καπετάν Παρνασσό (Γιώργος Ντούνης, Ντα-

μός) και αρκετούς Κορωπιώτες ελασίτες και χαιρετήθηκαν με τον πατέρα

μου. Ο πατέρας μου τους ρώτησε για που το έβαλαν και του απάντησαν

ότι είχαν πάει να συλλάβουν κάτι Γερμανούς στην Λεωφόρο Παιανίας -

Μαρκοπούλου, αλλά δεν τους πρόλαβαν και θα πήγαιναν στο Κορωπί, για

να συλλάβουν τους Γερμανούς, που θα κατέβαιναν από τον Υμηττό και στη

συνέχεια θα έκαναν παρέλαση».

Σπυρίδων Σουρλαντζής: «Στις 11 το πρωί της 8ης Οκτωβρίου, το σχολείο

μου, 1ο Δημοτικό Σχολείο, επήγε συντεταγμένα στον Ι.Ν της Αναλήψεως,

όπου αντίκρισα περίπου είκοσι αντάρτες με γενειάδες, να είναι παρατε-

ταγμένοι σε δύο σειρές παράλληλες προς την είσοδο της εκκλησίας φο-

ρώντας ανομοιόμορφες στολές, οπλισμό και φυσεκλίκια, χιαστί στο σώμα

τους. Από ό,τι μάθαμε είχαν αφιχθεί στον χώρο, μετά την θεία λειτουργία

και για όλους μας ήταν τελείως άγνωστοι. Μετά την πάροδο περίπου μίας

ώρας απραξίας και ανοργανωσιάς, μας ενημέρωσαν ότι η παρέλαση ανα-

βάλλεται για το απόγευμα και να φύγουμε για τα σπίτια μας. Προς τούτο

μας είπαν να μεταβούμε μόνοι μας το απόγευμα στον Αγροτικό Συνεται-

ρισμό, επί της Λεωφόρου Βασιλέως Κωνσταντίνου 31 και να βρισκόμαστε

στην αυλή του στις 3».

Ιωάννης Αγγελής: «Πέρασε μπροστά από το σπίτι μας το χωνί με αντάρ-

τες. Μας φώναζε όλοι άντρες και γυναίκες να πάρουμε σημαίες και να

κατέβουμε στου Σουρλατζή γιατί θα έφευγαν οι Γερμανοί».

Μαρτυρίες Χρήστου Χατζηγιάννη, Δημοσθένη Βασιλείου, Αθανάσιου Σω-



φρόνη, Σωτηρίας Σωφρόνη, Χρήστου Κερατιώτη, Σπυρίδωνα Σουρλαντζή,

Μιχαήλ Ζώτου, Μιχαήλ Αναγνώστου, Περικλή Δήμα και Αντωνίου Θεοχάρη:

«Η παρέλαση, θα γινόταν στα πλαίσια της απελευθέρωσης του χωριού από

τους Γερμανούς».

Νωρίς το απόγευμα οι κάτοικοι του χωριού, άνδρες, γυναίκες και παιδιά,

ξεκίνησαν τον καθιερωμένο περίπατο, από την κεντρική πλατεία μέχρι το

αναψυκτήριο του Σουρλαντζή και αντίστροφα. Όσο περνούσε η ώρα, αυξα-

νόταν ο αριθμός των περιπατητών, οι οποίοι ανέμελα και χαρούμενα έκα-

ναν τον περίπατό τους, συναντούσαν συγγενείς και φίλους, συζητούσαν, τα

παιδιά έτρεχαν και έπαιζαν και γενικά το κλίμα ήταν εορταστικό. Ήταν πε-

ρίπου 7 ή ώρα, όταν οι αντάρτες που είχαν στήσει ενέδρα στο ύψωμα Κο-

ντράτσι στο ύψος του σημερινού Κέντρου Υγείας και από τις δύο πλευρές

του δρόμου, άρχισαν να πυροβολούν το διερχόμενο γερμανικό αυτοκίνητο.

Οι Γερμανοί ανταπέδωσαν τα πυρά, έριξαν καπνογόνες χειροβομβίδες για

να μην φαίνονται από τον καπνό και κατέβηκαν από το αυτοκίνητο για να

λάβουν θέσεις μάχης. Η ανταλλαγή πυκνών πυρών κράτησε για λίγο και

μετά οι αντάρτες άρχισαν να αυτοδιαλύονται, χωρίς να υπάρχουν πληρο-

φορίες και από τις δύο πλευρές, για νεκρούς ή τραυματίες.3 Οι Γερμανοί

έριχναν φωτοβολίδες, για να ζητήσουν ενισχύσεις. Όλοι οι μάρτυρες, έδω-

σαν την ίδια περιγραφή.

Ιωάννης Νοδάρας: «Το απόγευμα έπιασαν οι αντάρτες να μας μαζεύουν

και να μας πηγαίνουν προς τον Συνεταιρισμό. Τότε ορισμένοι γονείς και

συγγενείς, μας εμπόδισαν να τους ακολουθήσουμε και η νεολαία δεν έκανε

την βόλτα μέχρι εκεί, αλλά σταματούσαν πιο πάνω. Οι αντάρτες ήξεραν ότι

οι Γερμανοί θα κατέβαιναν από τον Υμηττό και τους έστησαν καρτέρι. Οι

Γερμανοί μας χαιρετούσαν και όταν έφθασαν στην περιοχή της Φούσας, οι

αντάρτες άνοιξαν πυρ εναντίον τους. Οι Γερμανοί έριξαν αμέσως μία σκόνη

καπνού για να καλυφθούν και να πάρουν θέση. Οι αντάρτες δεν μπορούσαν

να δουν, δεν φαινόταν ούτε το αυτοκίνητο. Τότε άρχισε η μάχη. Ο κόσμος

τρομοκρατήθηκε και άρχισε να φεύγει τρομαγμένος προς το Παλάτι και τον

Άγιο Νικόλαο. Οι Γερμανοί έριχναν φωτοβολίδες και ζητούσαν ενίσχυση».



Γεώργιος Πρόφης: «Νωρίς το απόγευμα, χωρίς να γνωρίζουμε ότι στο

φυλάκιο του Υμηττού υπήρχαν ακόμα Γερμανοί, μας είχαν δώσει ένα πανό

που έγραφε: «ΕΛΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΣ ΣΤΡΑΤΟΣ» και ξεκινήσαμε από

την κεντρική πλατεία με προορισμό τον Αγροτικό Συνεταιρισμό, από όπου

θα ξεκινούσε παρέλαση λόγω της απελευθέρωσης του χωριού από τους

Γερμανούς. Η παρέα μου αποτελείτο από δέκα άτομα από τους οποίους

ζουν ο Χαράλαμπος Πανάγου και ο αδελφός του Σταύρος, οι οποίοι έχουν

προβλήματα υγείας. Ο δρόμος ήταν με λακκούβες και βλέπουμε ένα γερ-

μανικό φορτηγό με Γερμανούς στρατιώτες να έρχεται από το κέντρο του

χωριού, με κατεύθυνση προς Αθήνα. Κάναμε στην άκρη να περάσει. Οι

Γερμανοί καθόντουσαν με τα όπλα στα χέρια τους και με το ένα πόδι στο

κασόνι και το άλλο στο πρεβάζι. Δεν θυμάμαι πόσοι ήταν, αλλά δεν δώσα-

με και πολύ βάση μέχρι που το αυτοκίνητο έφθασε στο σημερινό Κέντρο

Υγείας, οπότε ακούσαμε πυκνούς πυροβολισμούς».

Σπυρίδων Σουρλαντζής: «Το απόγευμα κατά τις 3, επήγα μόνος μου,

στο Συνεταιρισμό, όπου μαζευτήκαμε πάνω από 150 μαθητές, όπου οι

αντάρτες, στην συνέχεια μας τοποθέτησαν μπροστά στην πόρτα του μύλου

του Παπαμιχάλη, επί της Λεωφόρου Βασιλέως Κωνσταντίνου 36. Κατά το

χρονικό διάστημα, που βρισκόμασταν εκεί, κυκλοφορούσαν οι αντάρτες με

τον οπλισμό και τα φυσεκλίκια τους και μας έσπρωχναν προς την αριστερή

πλευρά του κεντρικού δρόμου προς Αθήνα, στην είσοδο του μύλου, ώστε

ο δρόμος να είναι ανοικτός. Η ώρα περνούσε όμως και εμείς βαρεθήκαμε,

κάπου ανησυχήσαμε, και αρχίσαμε να ρωτάμε πότε θα γίνει η παρέλαση.

Για την παρέλαση μας είχαν εφοδιάσει με σημαιούλες και ήταν και κά-

ποιο άτομο που κρατούσε μία μεγάλη σημαία με κοντάρι. Κάποια στιγμή

οι αντάρτες αποχώρησαν από το σημείο που βρισκόμασταν όλοι και από

ότι μας είπαν επήγαν και εγκαταστάθηκαν σε ένα χωράφι με ελιές στο

ύψος της σημερινής Λεωφόρου Βασιλέως Κωνσταντίνου 18. Μόλις το μά-

θαμε αυτό, μερικοί ξεκινήσαμε από περιέργεια να πάμε προς το μέρος των

ανταρτών να τους δούμε, αλλά τελικά δεν μας το επέτρεψαν και επιστρέ-

ψαμε στην είσοδο του μύλου. Λίγο πριν τις 7, είδαμε ένα γερμανικό καμιόνι



με επιβιβασμένους δέκα περίπου Γερμανούς στρατιώτες, οι οποίοι άλλοι

χαιρετούσαν και άλλοι κρατούσαν τα όπλα τους, να περνούν μπροστά μας,

ερχόμενοι από το κέντρο του χωριού και κατεύθυνση προς Αθήνα. Μόλις

πέρασε το καμιόνι διαδόθηκε ότι πρέπει να απομακρυνθούμε από την πε-

ριοχή γιατί οι αντάρτες θα χτυπούσαν τους Γερμανούς. Επικράτησε πανι-

κός και ο κόσμος άρχισε να αποχωρεί. Εγώ βασικά και άλλοι συμμαθητές

μου τρέξαμε προς τις δεξαμενές του Συνεταιρισμού. Πέντε περίπου λεπτά

μετά, ακούστηκαν πυροβολισμοί και είδαμε καπνούς και ο κόσμος κακήν

κακώς έτρεχε προς κάθε κατεύθυνση για να σωθεί, αφού ήδη τα πυρά κα-

τευθύνονταν προς τις θέσεις μας».

Χρήστος Αγγελής: «Το 1944 ήμουν έξι χρονών και εκείνη την Κυριακή,

στις 8 Οκτωβρίου 1944 το απόγευμα, […] πήγα στο σπίτι του Γιάννη Κοτζιά

στη συμβολή Λεωφόρου Βασιλέως Κωνσταντίνου και οδού Χρήστου Κοτζιά

[…] επήρε ένα σκαμνί ο Κοτζιάς, το έβαλε κάτω από το παράθυρο έξω από

το σπίτι του και μου είπε να καθίσω εκεί, για να βλέπω τον κόσμο και για

να μην με πατήσουν οι διερχόμενοι. Εκεί είχαν μαζευτεί αντάρτες, τους

οποίους δεν γνώριζα με καραμπίνες δεμένες με σύρματα, τις μπαλάσκες

και τα «φυσικλίκια χιαστί» και μπαινόβγαιναν στο σπίτι ανήσυχα. Εκεί

λοιπόν που ήταν ήρεμα τα πράγματα και ο κόσμος έξω στο δρόμο έκανε

την βόλτα του, ξαφνικά κάποια αναστάτωση δημιουργήθηκε και βλέπω

τους αντάρτες να απομακρύνονται από το χώρο πάρα πολύ γρήγορα με

τον εξοπλισμό τους, με κατεύθυνση προς το σημερινό Κέντρο Υγείας, όπου

όπως έμαθα μετά, έστησαν ενέδρα. Μετά από αυτό, είδα να περνά μπρο-

στά μου στο δρόμο, ερχόμενο από το κέντρο του χωριού και κατευθυνό-

μενο προς την Αθήνα, ένα γερμανικό καμιόνι και οι επιβιβασμένοι σε αυτό

Γερμανοί ένοπλοι στρατιώτες χαιρετούσαν, κουνώντας τα χέρια τους στον

κόσμο, που πήγαινε προς το αναψυκτήριο. Εκεί, που χάζευα, μετά από 5 -

10 λεπτά, ακούω τον πρώτο πυροβολισμό».

Χρήστος Κερατιώτης: «Το απόγευμα, το 3ο Δημοτικό Σχολείο, του οποί-

ου ήμουν μαθητής, δεν πήγε οργανωμένα, όπως άλλα σχολεία για να λάβει

μέρος στην αναγγελθείσα παρέλαση και εγώ με φίλους και συμμαθητές μου



γύρω στις πέντε η ώρα, πήγαμε στο άγαλμα του Βασιλέα Κωνσταντίνου

και περιμέναμε να δούμε την παρέλαση, που θα γινόταν από του Σουρ-

λαντζή, προς την κεντρική πλατεία του χωριού. Τότε, πέρασε ένας Κορω-

πιώτης αριστερός, ηλικίας 18 έως 20 ετών, με ποδήλατο και με φυσικλίκια

στο σώμα του και μας είπε να φύγουμε προς την Κεντρική Πλατεία γιατί

κάτι κακό θα γινόταν. Εν τω μεταξύ κυκλοφορούσαν στον δρόμο αριστεροί,

παριστάνοντας τους αντιστασιακούς. Γύρω στις έξι και μισή, είδαμε να

βγαίνει από την σημερινή οδό Νικολάου Κώνστα στην Λεωφόρο Βασιλέως

Κωνσταντίνου, όπου έκανε μία μικρή στάση στο ύψος του Λουκά Φράντζα,

ένα ή δύο γερμανικά καμιόνια με καμιά δεκαριά περίπου Γερμανούς ένο-

πλους στρατιώτες, οι οποίοι μας χαιρετούσαν και οι οποίοι από ό,τι μάθαμε

ήταν και οι τελευταίοι, που είχαν απομείνει στο Κορωπί. Η αποχώρηση είχε

αρχίσει μία εβδομάδα νωρίτερα. Ήδη η καθιερωμένη κυριακάτικη βόλτα

βρισκόταν στο κατακόρυφο και οι κάτοικοι που κυκλοφορούσαν ήταν πάρα

πολλοί. Όταν τα καμιόνια ξεκίνησαν από το άγαλμα προς την βορεινή έξοδο

του χωριού, εγώ με την παρέα μου, κινηθήκαμε προς την Κεντρική Πλατεία,

όπου στο ύψος του σημερινού ζαχαροπλαστείου του Σουρλαντζή, ακούσαμε

πυροβολισμούς από την βόρεια κατεύθυνση του χωριού και τρέχοντας μπή-

καμε στο φούρνο του Κουτρουμπίνη».

Χρήστος Παπαμιχάλης: «Την 8η Οκτωβρίου 1944, ημέρα Κυριακή το

απόγευμα, παίζαμε με τα αδέλφια μου και άλλα παιδιά στον δρόμο έξω

από το σπίτι μου, που βρίσκεται στη συμβολή των οδών Αγίου Γεωργίου

και Τόχι 2. Εκεί είδαμε κατά τις πεντέμιση η ώρα, ένα ή δύο γερμανικά

στρατιωτικά φορτηγά να έρχονται από δυτικά, από την περιοχή Παράγκα

και να κατευθύνονται προς την οδό Αδριανού. Φορούσαν τις στολές τους,

ήταν ένοπλοι και μας χαιρετούσαν, σαν να έφευγαν και φώναξαν στον πα-

τέρα μου, «Μουλ», δηλαδή μουλάρι, δείχνοντας προς τον Υμηττό».

Χρήστος Παπαμιχάλης, Δημήτριος Τσόρδας, Αντώνιος Λουκάς : «Η οδός

Αγίου Γεωργίου ήταν ο κεντρικός δρόμος που ξεκινούσε από την Παράγκα

και δια των οδών Αδριανού - Ζαλόγγου - Ν. Κώνστα, κατέληγε στην Λε-

ωφόρο Βασιλέως Κωνσταντίνου, νοτίως του αγάλματος του Βασιλέα της



Ελλάδας Κωνσταντίνου, τον οποίο ακολούθησαν οι Γερμανοί».

Χρήστος Παπαμιχάλης, Αντώνιος Λουκάς: «Ο δρόμος αυτός καθημερινά

είχε μεγάλη κίνηση από τις μετακινήσεις των Γερμανών - Ιταλών και λόγω

των αγγαρειών. Από ό,τι έμαθα αργότερα, τα καμιόνια με επιβιβασμένους

τους ένοπλους Γερμανούς, έφθασαν στην συμβολή των σημερινών οδών Νι-

κολάου Κώνστα και Λεωφόρου Βασιλέως Κωνσταντίνου και σταμάτησαν

απέναντι, στη ταβέρνα του Κώστα Λουκά. Ο επικεφαλής αποχαιρέτησε τον

Λουκά, του οποίου την ταβέρνα επισκεπτόταν και του έδειξε με νοήματα

να πάει να πάρει πράγματα, που είχαν αφήσει στο παρατηρητήριο. Έξω

από το μαγαζί είχαν μαζευτεί καμιά πενηνταριά άτομα, ίσως για να δουν

τους Γερμανούς, που θα έφευγαν και οι οποίοι ανταπέδιδαν τους χαιρετι-

σμούς. Μετά από αυτή τη σύντομη στάση, τα γερμανικά αυτοκίνητα κινή-

θηκαν προς την Αθήνα».

Χρήστος Δήμας: «Την Κυριακή απόγευμα, βρισκόμουν έξω από το μα-

γαζί του πατέρα μου, απέναντι από τον Ι.Ν της Αναλήψεως. Είμαστε εγώ, ο

Παναγιώτης Πανάγος και ένας άλλος, που τον λέγαμε Τσουρκούθη. Υπήρχε

μεγάλη κινητικότητα των ελασιτών και δεν μπορούσαμε να καταλάβουμε

σε τι οφείλετο αυτή η ασυνήθιστη κίνηση του ΕΛΑΣ. Κάποια στιγμή βλέπω

να ανεβαίνει την Λεωφόρο ένας λεβέντης, ο Γιώργος Νταμός. Τον ερώτησα

τι συμβαίνει και αυτός απάντησε με χαμόγελο ότι περιμένουν ένα λόχο του

ΕΛΑΣ από τη μεριά της Γλυφάδας και ότι θα γίνει μία μικρή παρέλαση

για τον τύπο και την προβολή μας. Ο Πανάγου τον ρώτησε εάν φεύγουν οι

Γερμανοί από το Υμηττό. «Ναι», απάντησε, «κάτι άκουσα, αλλά να πάνε

στο καλό και παραπέρα, αρκετά μας βασάνισαν». Καμία κουβέντα για το

μπλόκο των Ελασιτών. Εγώ πιστεύω ότι ο Νταμός δεν είχε κάποια συμμε-

τοχή στο μακελειό. Μετά από αυτό κατευθυνθήκαμε προς το αναψυκτήριο

στου Σουρλαντζή. Όταν φτάσαμε στο ύψος της Λεωφόρου Βασιλέως Κων-

σταντίνου 57, απέναντι από τη βενζίνη του Αναγνώστου, παρατηρήσαμε να

έρχονται προς το μέρος μας 2 ομοιόμορφα καμιόνια, τα οποία πέρασαν από

μπροστά μας. Θυμάμαι ότι δεν έδειχναν κάποια ανησυχία και δεν προσέξα-

με εάν υπήρχε κάποιος οπλισμένος Γερμανός, πάνω στο καλυμμένο καμιόνι.



Αργότερα ο Χρήστος Κοτζιάς, μας διαβεβαίωσε ότι υπήρχε Γερμανός με

πολυβόλο πάνω από την οροφή του φορτηγού. Τα καμιόνια πήγαιναν πολύ

αργά λόγω του ότι ο δρόμος ήταν χωμάτινος με πολλές λακκούβες και λόγω

της μεγάλης κίνησης των περιπατητών. Εμείς απερίσκεπτα ακολουθήσαμε

τα καμιόνια, μέχρι πριν το αναψυκτήριο στου Σουρλαντζή και τότε αρχίσανε

να ρίχνονται πυροβολισμοί. Κάποια στιγμή πέρασε ένα αεροπλάνο και οι

Γερμανοί εκτοξεύσανε μία κόκκινη φωτοβολίδα, που όπως καταλάβαμε ει-

δοποιούσαν ότι είχαν εμπλακεί σε μάχη. Αφού λοιπόν ακούσαμε τους πυρο-

βολισμούς, τρέξαμε πανικόβλητοι και πήγαμε στη δεξαμενή, στο σπίτι μου».

Αθανάσιος Σωφρόνης: «Εκείνη την ημέρα βρισκόμουν στη ταβέρνα του

πατέρα μου, Λεωφόρος Βασιλέως Κωνσταντίνου 203 και απέναντι από την

ταβέρνα, από την πλευρά του Ι.Ν της Αναλήψεως, υπήρχε ένα μανάβικο,

το οποίο είχε ο Μπαμίας. Συνεννοηθήκαμε με τον Τάσο Μπαμία να πάμε

στην περατζάδα και ξεκινήσαμε νωρίς το απόγευμα. Όταν φθάσαμε στο

ύψος της σημερινής Λεωφόρου Βασ. Κωνσταντίνου 130 (σήμερα είναι το

κατάστημα Κώνστα με Άνθη, φυτά και τροφές, είδαμε δύο συγχωριανούς

μας να κρατούν ένα ταμπλό με μία ζωγραφιά, που απεικόνιζε έναν Έλληνα

με μαχαίρι να προσπαθεί να μαχαιρώσει ένα Γερμανό πεσμένο στο έδαφος.

Μετά από λίγο οι παραπάνω άνδρες με το ταμπλό ξεκίνησαν με προορισμό,

όπως μάθαμε επί τόπου, το αναψυκτήριο του Σουρλαντζή. Εμείς συνεχίσα-

με παίζοντας στο δρόμο προς το αναψυκτήριο και φθάνοντας γύρω στις 7,

στην συμβολή της Λεωφόρου Βασιλέως Κωνσταντίνου και οδού Χρήστου

Κοτζιά, πέρασε από μπροστά μας, ερχόμενο από το κέντρο του χωριού, ένα

γερμανικό καμιόνι με ένοπλους στρατιώτες με κατεύθυνση προς Αθήνα, να

χαιρετούν το πλήθος, που ήταν χαρούμενο, γιατί έφευγαν οι Γερμανοί από

το Κορωπί. Μετά από λίγο είδαμε από την περιοχή Φούσα πυκνό κόκκινο

καπνό και ακούσαμε πυροβολισμούς, οι οποίοι συνεχίζονταν, με τις βολίδες

να φθάνουν μέχρι εκεί που ήμασταν, με αποτέλεσμα ο κόσμος πανικόβλη-

τος να φεύγει σαν τρελός προς το κέντρο του χωριού για να σωθεί. Πήραμε

το δρόμο προς την εκκλησία του Αγίου Φανουρίου, ανεβήκαμε το λόφο της

Δεξαμενής και καταλήξαμε στην ταβέρνα του πατέρα μου. Ο πατέρας μου



αφού έκλεισε την ταβέρνα έμεινε εκεί και εγώ πήγα στο σπίτι μου, όπου

και διανυκτερεύσαμε. Εν τω μεταξύ πολλοί γείτονές μας, έφευγαν προς

την περιοχή του Αγίου Νικολάου. Μάθαμε αργότερα, ότι 10 με 15 Κορω-

πιώτες και από άλλες περιοχές ελασίτες, έστησαν ενέδρα στους Γερμανούς,

που έφευγαν, στο ύψος του σημερινού Κέντρου Υγείας, καλυμμένοι πίσω

από τις ελιές του Λυμπερόπουλου και την σιδηροδρομική γραμμή, η οποία

υψομετρικά ήταν σε υψηλότερο επίπεδο από την λεωφόρο, από την οποία

διέρχονταν οι Γερμανοί. Αυτή η ανταλλαγή πυροβολισμών συνεχίστηκε για

λίγο και οι ελασίτες εξαφανίσθηκαν, χωρίς να υπάρχουν θύματα».

Περικλής Δήμας: «Την Κυριακή το απόγευμα μαζί με 5 - 6 άλλους συ-

νομήλικους φίλους πήγαμε κατά τις έξι και μισή περίπου, στην ταβέρνα

του Φράντζα στο σημερινό άγαλμα του Βασιλέα Κωνσταντίνου, επί της

ομώνυμης λεωφόρου, και μάθαμε ότι οι Γερμανοί με 1 ή 2 καμιόνια, είχαν

περάσει από εκεί και κατευθύνθηκαν προς την βόρεια έξοδο του χωριού.

Μετά κατηφορίσαμε προς του Σουρλαντζή και μόλις φθάσαμε στο ύψος

του σημερινού κρεοπωλείου του Γκίνη, στην διασταύρωση της Λεωφόρου

Βασιλέως Κωνσταντίνου και οδού Ζωίτσα, ακούσαμε πυκνούς πυροβολι-

σμούς από την κατεύθυνση του Σουρλαντζή και είδαμε να γίνεται χαμός.

Ο κόσμος ούρλιαζε τρέχοντας προς τα εμάς και δεν ήξερε που να πάει και

τι να κάνει. Φεύγοντας και εμείς από το άγαλμα μετά από κάμποση ώρα,

μάθαμε ότι ελασίτες πυροβόλησαν τους Γερμανούς…».

Δημοσθένης Βασιλείου: «Με την παρέα μου, αποφασίσαμε να πάμε να

παρακολουθήσουμε την παρέλαση, καθίσαμε αρκετό χρόνο στην πλατεία μέ-

χρι να μαζευτούμε και στη συνέχεια μέσω της Λεωφόρου Βασιλέως Κωνστα-

ντίνου κατευθυνθήκαμε προς το αναψυκτήριο. Όταν φθάσαμε στου Φράντζα

την ταβέρνα στην πλατεία αγάλματος, μάθαμε από συγχωριανούς ότι οι

Γερμανοί ερχόμενοι από τον Υμηττό, είχαν περάσει με τα φορτηγά τους, με

στρατιώτες επιβιβασμένους σε αυτά, και κατευθύνθηκαν προς την Αθήνα».

Σωτηρία Σωφρόνη: «Το πατρικό μου σπίτι βρισκόταν επί της συμβολής

της Λεωφόρου Βασιλέως Κωνσταντίνου 70 και Ε. Λάμπρου 2, σε απόστα-

ση από το αναψυκτήριο 400 μέτρα περίπου και από το Κέντρο Υγείας 700



μέτρα περίπου. Το απόγευμα της Κυριακής καθόμασταν έξω από το σπίτι

μας, όπως συνήθιζαν να κάνουν όλες οι οικογένειες στο χωριό […] Κατά τις

6 και μισή με 7 η ώρα, πέρασε μπροστά μας ένα γερμανικό φορτηγό γεμάτο

με οπλισμένους Γερμανούς στρατιώτες να μας χαιρετούν λέγοντας «γει-

ά-γειά» και να κατευθύνονται προς την Αθήνα. Πριν από τους Γερμανούς

πέρασαν μπροστά μας δύο συγχωριανοί μας, που ανήκαν στον αριστερό

χώρο, μεταφέροντας ένα ταμπλό με μία ζωγραφιά, που δεν καταλάβαμε

τι ακριβώς απεικόνιζε και πήγαιναν προς το αναψυκτήριο. Μετά από 10

με 15 λεπτά, από το πέρασμα των Γερμανών, ακούσαμε πυροβολισμούς».

Iωάννης Στεργίου του Πέτρου: «Το καλοκαίρι συνήθως καθόμαστε στην

βεράντα του σπιτιού μου και το απόγευμα κάθε Κυριακής γινόταν αυτό

που λέγαμε νυφοπάζαρο. Ο κόσμος πέρναγε μπροστά από το σπίτι μας,

επειδή βρισκόταν επί της Λεωφόρου Βασιλέως Κωνσταντίνου. Ήταν Κυρια-

κή λοιπόν, ο καιρός ήταν καλός, ο δρόμος ήταν γεμάτος κόσμο, που πήγαινε

πάνω-κάτω, από την κεντρική πλατεία μέχρι στου Σουρλαντζή. Η περιο-

χή στου Σουρλαντζή ήταν ανοικτή, είχε καλαμιές και μάζευε νερά. Εκεί

υπήρχαν δύο εξοχικά, ένα κοντά στου Σουρλαντζή και το άλλο απέναντι,

στου Κοντοβόλτα. Ήταν πολύ ωραία να καθίσεις να πιείς το αναψυκτικό

σου. Προς το σούρουπο εμφανίστηκαν για πρώτη φορά οι Γερμανοί με 2

φορτηγά με τους ασυρμάτους και το προσωπικό επάνω. Αυτοί πρέπει να

βγήκαν στην Λεωφόρο Βασιλέως Κωνσταντίνου, από δρόμο της πλατείας

του αγάλματος και πάντως όχι από την σημερινή οδό Αδριανού, γιατί εκεί

πήγαινα σχολείο, στο σημείο που είναι το σπίτι του Μπούκη και όπως θυ-

μάμαι ο δρόμος σταμάταγε εκεί και δεν συνέχιζε δυτικά. Δεν είχαν μεγάλη

ταχύτητα, γιατί ήταν ο κόσμος στο δρόμο. Πήγαιναν σιγά-σιγά. Επειδή όλο

αυτό το διάστημα που οι Γερμανοί είχαν μείνει στο Κορωπί δεν τους είχε

πειράξει κανείς μας, η στάση τους ήταν φιλική και αποχαιρετούσαν τον

κόσμο. Μάλιστα τον αποχαιρετούσαν στα γερμανικά και ο κόσμος αντα-

ποκρινόταν. Στην ευρεία περιοχή μετά του Σουρλαντζή, ήταν κρυμμένοι οι

αριστεροί και όταν πέρασαν οι Γερμανοί από μπροστά τους, τους πυροβό-

λησαν. Έμαθα μετά ότι κτύπησαν τον οδηγό και άλλον ένα. Οι υπόλοιποι



Γερμανοί αμέσως πήδησαν από τα φορτηγά και κρυφτήκανε στα χαντάκια

και στις καλαμιές και άρχισαν να κτυπάνε για να αμυνθούν».

Νικόλαος Θηβαίος: «Από το πρωί οι ντόπιοι αριστεροί με χωνιά ενημέρω-

ναν τους κατοίκους σε όλες τις γειτονιές του χωριού ότι θα πραγματοποιού-

νταν παρέλαση στην κεντρική λεωφόρο και τους καλούσαν να την παρακο-

λουθήσουν. Το απόγευμα κάθε Κυριακής όλοι οι κάτοικοι του χωριού έκαναν

περίπατο από την κεντρική πλατεία του Κορωπίου μέχρι το αναψυκτήριο

του Σουρλαντζή στην βόρεια έξοδο του χωριού και με το σούρουπο επέστρε-

φαν στα σπίτια τους, ακολουθώντας την σημερινή Βασιλέως Κωνσταντίνου.

Το απόγευμα με την παρέα μου κάναμε όπως όλοι οι συγχωριανοί μου, τον

καθιερωμένο περίπατο. Λίγη ώρα πριν σκοτεινιάσει ήμουν στους Κοτζιάδες,

σημερινή Λεωφόρο Βασιλέως Κωνσταντίνου 36 - 40, απέναντι από τον Συ-

νεταιρισμό και είδαμε να περνά μπροστά μας, ένα γερμανικό φορτηγό με

επιβιβασμένους στρατιώτες, οδηγός, συνοδηγός, δύο πολυβολητές και καμιά

δεκαριά άλλους στρατιώτες, κινούμενο με κατεύθυνση προς Αθήνα. Αφού

πέρασαν μπροστά μας και μας χαιρετούσαν, πέρασαν το αναψυκτήριο του

Σουρλαντζή, 150 μέτρα από το σημερινό LIDL και στο ύψος του σημερινού

Κέντρου Υγείας, δέχτηκαν πυρά από αντάρτες που είχαν ταμπουρωθεί στην

περιοχή. Τότε εκεί, υπήρχαν οι λεγόμενες ελιές του Λυμπερόπουλου, πίσω

ήταν η σιδηροδρομική γραμμή και από την απέναντι πλευρά της κεντρικής

λεωφόρου, υπήρχαν τα αμπέλια του Νικολίτση».

Αθανασία Πρόφη: «Την 8η Οκτωβρίου 1944, το απόγευμα βγήκαμε για

τον καθιερωμένο κυριακάτικο περίπατο που κατέληγε στο αναψυκτήριο

του Σουρλαντζή. […] Όταν φθάσαμε στο σπίτι της Μαίρης Κοτζιά, απέναντι

από τον Συνεταιρισμό, είδαμε Κορωπιώτες ένοπλους αντάρτες συγκεντρω-

μένους. Μας είχαν πει πριν, «τι θέλετε να πάτε περίπατο, θα γίνει φασα-

ρία», αλλά εμείς δεν δώσαμε σημασία. Όταν όμως είδαμε τους αντάρτες

και μετά το αυτοκίνητο με τους Γερμανούς να έρχεται προς το μέρος μας,

γυρίσαμε πίσω και όταν φθάσαμε εκεί που είναι το σπίτι της Αγγελικής

Τσεβά, συμβολή Λεωφόρου Βασιλέως Κωνσταντίνου και οδού Χρήστου

Παύλου, ακούσαμε πυκνούς πυροβολισμούς. Τί είχε συμβεί ; Το απόγευ-



μα εκείνης της Κυριακής, οι τελευταίοι Γερμανοί που είχαν απομείνει στο

παρατηρητήριο του Υμηττού, αποχώρησαν και όταν έφθασαν στο ύψος του

αγάλματος του Βασιλιά Κωνσταντίνου, έκαναν μία στάση και είπαν στο

κόσμο που είχε βγει για περίπατο, να πάνε να πάρουν δύο μουλάρια, που

είχαν αφήσει πάνω στο παρατηρητήριο. Ξέρετε ότι κατά καιρούς μάζευαν

τα μουλάρια και τα γαϊδούρια για αγγαρείες. […] Στην συνέχεια οι Γερμα-

νοί πήραν την κεντρική λεωφόρο με κατεύθυνση προς Αθήνα και καθ’ οδόν

χαιρετούσαν τους περιπατητές. Όταν το φορτηγό με τους λίγους Γερμανούς

έφθασε εκεί στου Νικολίτση, απέναντι από το σημερινό Κέντρο Υγείας, οι

αντάρτες, που είχαν έλθει από τη Γλυφάδα και τη Βούλα όπως μάθαμε,

κτύπησαν τους Γερμανούς. Τότε άρχισε η μάχη».

Αντώνιος Στουραΐτης: «Το απόγευμα κάθε Κυριακής όλοι οι κάτοικοι

του χωριού έκαναν περίπατο από τα σπίτια τους και δια της Λεωφόρου

Βασιλέως Κωνσταντίνου έφθαναν μέχρι το καφενείο του Σουρλαντζή, στη

βόρεια έξοδο του χωριού. Εγώ και η παρέα μου από νωρίς το απόγευμα

παίζαμε στην πλατεία του Βασιλιά Κωνσταντίνου, 150 μέτρα από το σπίτι

μου, οπότε κατά τις έξι περίπου εμφανίστηκαν δύο γερμανικά στρατιω-

τικά φορτηγά στην διασταύρωση Λεωφόρου Βασιλέως Κωνσταντίνου και

οδού Νικολάου Κώνστα και βγαίνοντας στην λεωφόρο σταμάτησαν για λίγο

στην ταβέρνα του Λουκά. Εν τω μεταξύ επί της λεωφόρου, εκινείτο πολύς

κόσμος και μάλιστα αντάλλασσαν χαιρετισμούς με τους Γερμανούς που

ήταν επιβιβασμένοι στα φορτηγά και οι οποίοι αποχωρούσαν οριστικά και

ειρηνικά από το Κορωπί. Αμέσως μετά εγώ με τις αδελφές μου και φίλους

πήγαμε να συναντήσουμε τον αδελφό μου που ήταν 14 ετών και ο οποίος

είχε πάει προς το καφενείο του Σουρλαντζή. Μόλις φθάσαμε στην Ηλεκτρι-

κή, στο ύψος του σημερινού Δημαρχείου, όπου συναντήσαμε τον αδελφό

μου, ακούσαμε πυροβολισμούς, αισθανθήκαμε τις σφαίρες που ερχόντου-

σαν προς το μέρος μας και είδαμε τον κόσμο να τρέχει πανικόβλητος προς

κάθε κατεύθυνση. Με κίνδυνο της ζωής μας επιστρέψαμε στο σπίτι μας, 2

αγόρια και 2 κορίτσια».

Ιωάννης Αγγελής: «Οι Γερμανοί, περίπου 10 στρατιώτες, με δύο αυτο-



κίνητα Opel Blitz, χωρίς τα παραπέτα και με δύο πολυβόλα, κατέβηκαν το

απόγευμα από τον Υμηττό και βγήκαν στο στενό, απέναντι από το σπίτι

μου, στη Νικολάου Κώνστα. Εμείς καθόμασταν στο πεταλουργείο του Σω-

τήρη Φράντζα ή Λουκά. Σταμάτησαν εκεί και κάποιοι απ’ αυτούς που ήξε-

ραν λίγα ελληνικά, μας είπαν να πάμε επάνω στο φυλάκιο του Υμηττού, να

πάρουμε τα ζώα που είχαν αφήσει και τα τρόφιμα. Είπαν να μπούμε στην

εγκατάσταση από την αριστερή πλευρά όπως θ’ ανεβαίναμε, γιατί από δε-

ξιά, είχε παγιδεύσεις με εκρηκτικά. Στη συνέχεια ξεκίνησαν και πήραν τον

δρόμο για Αθήνα. Όλος ο κόσμος ήταν με σημαίες και πήγαιναν στου Σουρ-

λατζή. Εγώ καθόμουν στο πεταλλουργείο, όταν άκουσα πυροβολισμούς.

Τους κτύπησαν οι αντάρτες. Ήταν και Κορωπιώτες τους οποίους ξέρω.

Ένας ήταν και γείτονάς μου. Είναι όλοι πεθαμένοι τώρα. Οι πυροβολισμοί

κράτησαν ώρες. Ο κόσμος άρχισε να φεύγει από το χωριό».


